
NR 21 (182), 29.05-4.06.2024BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIAISSN: 2719-7948

W
YD

R
U

K
O

W
A

N
O

 N
A

 P
A

P
IE

R
ZE

 E
K

O
LO

G
IC

ZN
YM

D
A

W
ID

 A
N

TE
C

K
I/

SL
A

SK
W

R
O

C
LA

W
.P

L

Świętuj Dzień 
Dziecka

Na pl. Wolności, warsz-
tatach robotycznych lub 
Dworcu Głównym PKP. 

Będzie się dzialo!

str. 14-15

str. 10-11

WKS Śląsk 
wicemistrzem Polski!

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Gabaryty: sprawa 
wielkiej wagi
Tylko w pierwszym kwartale tego roku wrocławia-
nie oddali blisko 5 tys. ton odpadów wielkogabary-
towych. Poznaj zasady ich odbioru.

str. 4

Pomorska przejezdna 
od 1 czerwca
Od 1 czerwca samochody i rowery wrócą na prze-
budowywane ul. Pomorską i pl. Staszica. A 22 
czerwca nowym torowiskiem pojadą tramwaje.

str. 7

Kajko i Kokosz 
odwiedzą Wrocław
„Słowiański świat Kajka i Kokosza” to kolejna wy-
stawa scenograficzna związana z polskim komik-
sem, na którą zaprasza Centrum Historii Zajezdnia.

str. 17
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Specjały kuchni tajskiej, meksy-
kańskiej, hinduskiej, japońskiej, 
koreańskiej, włoskiej, ukraińskiej, 
amerykańskiej, portugalskiej, hisz-
pańskiej, argentyńskiej. Do tego 
wina z 17 winnic. Łącznie około 
stu wystawców kusiło w weekend 
24-26 maja wrocławian i turystów 
na bulwarze Dunikowskiego nad 
Odrą. Z jakiej okazji? Wystartowała 
szósta edycja imprezy Gastro Mia-
sto. Tu najważniejsze jest dobre 
jedzenie, ale i sztuka, bo podczas 
wydarzenia można zakupić prace 
studentów, absolwentów i wy-
kładowców Akademii Sztuk Pięk-
nych, która mieści się nieopodal 
bulwaru. Jeśli nie udało wam się 
wybrać w ten weekend, nic stra-
cowego. W tym roku na bulwarze 
Dunikowskiego czekają nas jeszcze 
cztery gastroweekendy:
	◼ 14–16 czerwca,
	◼ 12–14 lipca,
	◼ 23–25 sierpnia,
	◼ 20–22 września.

	› Więcej informacji na stronie 
gastromiasto.pl

POGODA

MASZ FAZĘ GASTRO? RUSZAJ W MIASTO

5.06 na Borku
Umów się, wysyłając e-mail lub list:

	• spotkaniazprezydentem@um.wroc.pl

	• Kancelaria Prezydenta, 
ul. Sukiennice 9, 50-107 Wrocław

W każdy piątek w Ratuszu
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Jacek Sutryk podczas spotkania 
z mieszkańcami Kuźnik 22.05

Spotkaj się z prezydentem Wrocławia Jackiem Sutrykiem

W środę 22 maja prezydent Ja-
cek Sutryk spotkał się w szkole 
podstawowej przy Sarbinowskiej 
z mieszkańcami Kuźnik.

Wśród poruszonych tematów 
znalazły się m.in.:   kwestia 
przebudowy linii kolejowej w kie-
runku Głogowa  zachowanie ka-
meralnego charakteru zabudowy 
  powiązanie osiedla drogami 
rowerowymi z centrum miasta. 
Liczące około 7 tys. mieszkań-

ców Kuźniki są stosunkowo nie-
wielką jednostką, ale specyficz-
ną przestrzennie. Z dwóch stron 
graniczą z ważnymi liniami ko-
lejowymi. Z trzeciej płynie Ślę-
za. To położenie oznacza, że dwa 
północne wyjazdy z Kuźnik, przy 
ul. Chociebuskiej i ul. Koszaliń-
skiej, zamykane są rogatkami. 
Miasto zabiega, by spółka PKP 
PLK zapewniła podczas przebu-
dowy Wrocławskiego Węzła Kole-
jowego rozwiązania bezkolizyjne. 

Mieszkańcy interesowali się także 
mocniejszym „wpięciem” Kuźnik 
w miejski system dróg rowero-
wych, skarżyli się na hałas z AOW 
i pytali o CAL.

Zebrane podczas spotkania te-
maty będą teraz omawiane 
w Urzędzie Miejskim Wrocławia 
pod kątem możliwości ich zre-
alizowania. Kolejne spotkanie 
odbędzie się 19 czerwca na Pra-
czach Odrzańskich.

Park Uśmiechu, ul. Wolbromska

w godz. 17.00-19.00

19.06 Pracze Odrzańskie

Kartka 
z kalendarza

• 4 czerwca 1999 •

przy przystanku 
Galeria Dominikańska 
wmurowano w chodnik 
zgnieciony rower – to 
pomnik ofiar masakry 
na placu Tian’anmen

ulicami Wrocławia 
przeszło 10 tys. 
osób w Marszu 
Krasnoludków

• 1 czerwca 1988 •

we Wrocławiu urodził 
się Henry Kamm, 

dziennikarz „New York 
Timesa”, zdobywca 
nagrody Pulitzera

• 3 czerwca 1925 •
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Ziemniaki, buraki, dynia i cukinia – i to nawet 70 ton rocznie! Wrocław, jako pierwsze miasto w Polsce, uruchomił ekologiczną 
Miejską Farmę. Skorzystają maluchy ze żłobków i seniorzy, jedząc zdrowo, a osoby bezrobotne, pomagając. A to nie wszystko.

	I Beata Turska

Miejska Farma powstała na tere-
nie Stacji Badawczo-Dydaktycznej 
Uniwersytetu Przyrodniczego na 
Swojczycach i to właśnie uczelnia 
jest odpowiedzialna za uprawę. Na 
farmę przeznaczono na razie pole 
o powierzchni ok. 6 ha, ale w przy-
szłości może się ona powiększyć 
nawet do 30 ha. Obecnie wykorzy-
stano 2,5 ha. Z takiego areału uzy-
skać można nawet 70 ton warzyw. 
Koszt działalności farmy to około 
1 mln zł rocznie, połowa tej kwoty 
pochodzi ze środków zewnętrznych.

– Nasz model organizacji farmy jest 
absolutnie innowacyjny na ska-
lę krajową – podkreśla Katarzyna 
Szymczak-Pomianowska, dyrek-
torka Departamentu Zrównowa-
żonego Rozwoju UMW. – Zdrowe 
uprawy, w których produkcję za-
angażowane są osoby wykluczone 
zawodowo, trafią na stoły żłobków, 
natomiast nadwyżki zagospodaruje 
partner NGO. Będziemy też roz-
wijali strefę edukacyjną z naszym 
partnerem, firmą InPost – wyja-
śnia.

Dzięki Miejskiej Farmie zyskają:

	◼ dzieci ze żłobków, które będą 
miały dostęp do świeżych, peł-
nowartościowych produktów,

	◼ osoby potrzebujące wsparcia 
(m.in. seniorzy i uchodźcy), 
które dostaną posiłki z nadwy-
żek warzyw,

	◼ osoby zagrożone wykluczeniem 
społecznym, które pracując 
w polu, zdobywają kompeten-
cje zwiększające ich szanse na 
rynku pracy,

	◼ środowisko, bo stosowane są 
tu metody uprawy, które nie 
szkodzą planecie.

Ziemniaki, buraki, dynie i cukinie 
z dnia na dzień są coraz większe. 
Gdy będą nadawały się do jedzenia, 
raz w tygodniu trafią do 16 placó-
wek Wrocławskiego Zespołu Żłob-

ków. Za transport – samochodem 
elektrycznym – odpowiedzialna 
będzie Fundacja Mniej Więcej. Fun-
dacja zajmie się także zagospoda-
rowywaniem wszelkich nadwyżek. 
– Na pewno się nie zmarnują: je-
steśmy szefami kuchni i od 2 lat we 
współpracy z miastem przygotowu-
jemy codziennie około 200 posiłków 
dla osób, które potrzebują wsparcia 
– mówi Tomasz Wencek z fundacji.

W projekcie bierze udział 20 osób, 
które z różnych przyczyn znala-

zły się w trudnej sytuacji życiowej. 
– Osoby zagrożone wykluczeniem 
pracują na farmie pod opieką eks-
pertów i zdobywają umiejętności 
i kwalifikacje zawodowe, które po-
zwolą im w przyszłości powrócić na 
rynek pracy. Każda z nich korzysta 
ze wsparcia psychologa i doradcy 
zawodowego – mówi Ewa Żmuda, 
zastępczyni dyrektora Wrocław-
skiego Centrum Integracji.

	› Więcej na stronie 
wro.news/miejska-farma

Ekowarzywa prosto z... miasta? Możliwe!

Koncerty, rękodzieło i plaża na Rynku
Jarmark Świętojański ruszył i  potrwa do 30 czerwca. Budki 
sprzedawcy rozstawili na Świdnickiej, Oławskiej i  w  Rynku. 
Będzie czynny codziennie od godz. 10. Zaplanowano atrakcje.

	I Robert Migdał

W domkach handlowych wy-
stawcy tradycyjnie zaprezentują 
rękodzieło i unikatowe produk-
ty, promujące lokalną twórczość 
i rzemiosło. Nie zabraknie też 
regionalnych pyszności. Domków 
wystawienniczych w tym roku 
ma być około 70 – wśród nich 
Domek Miejski, w którym będą 
gościć dolnośląscy rękodzielnicy.

Nowością będą kameralne kon-
certy i nowe zagospodarowanie 
terenu wokół pręgierza, w tym 

architektura ogrodowa, minipla-
że, fotodomki. Podczas trwania 
Jarmarku nie zabraknie też gości 
i wydarzeń. Na 9 czerwca za-
planowano spotkanie kulinarne 
z aktorką Joanną Brodzik. W ko-
lejną niedzielę – 16 czerwca – 
odbędą się warsztaty florystycz-
ne, prowadzone przez mistrzynię 
florystyki Monikę Klocek i innych 
florystów.

Motywem przewodnim organizo-
wanego we Wrocławiu Jarmarku 
jest Noc Świętojańska oraz zwią-
zane z nią tradycje i obrzędy.
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Od lewej: Małgorzata Brykarz, dyrektor Biura Wody i Energii, oraz Katarzyna Szymczak-Pomianowska, 
dyrektor Departamentu Zrównoważonego Rozwoju UMW, podczas otwarcia Miejskiej Farmy

Wrocław ma nowych 
wiceprezydentów

Pierwszym wiceprezyden-
tem Wrocławia została Rena-
ta Granowska, która będzie 
odpowiadała za Departament 
Spraw Społecznych (z Miej-
skim Ośrodkiem Pomocy Spo-
łecznej i Wrocławskim Cen-
trum Rozwoju Społecznego). 
Jest doświadczonym samo-
rządowcem – w latach 2006-
2018 była radną Rady Miej-
skiej Wrocławia, w latach 2018 
– 2024 r. wiceprezydentem 
Wrocławia, odpowiedzialnym 
za obszar edukacji, w maju 
2024 r. objęła mandat radnej 
Sejmiku Województwa Dolno-
śląskiego. Z wykształcenia jest 
prawnikiem.

Wiceprezydentem odpowie-
dzialnym za Departament 
Edukacj i  został  Ryszard 
Kessler. Jest absolwentem 
Wydziału Nauk Społecznych 
na Uniwersytecie Wrocław-
skim na kierunku politologia. 
W 2000 r. uzyskał tytuł dok-
tora nauk humanistycznych 
w zakresie Nauk o Polityce, 
Filozofii i Socjologii. Wykła-
dowca akademicki, inspektor 
w Urzędzie Marszałkowskim 
Województwa Dolnośląskiego 
w Wydziale Edukacji i Nauki, 
główny specjalista we Wro-
cławskim Centrum Doskona-
lenia Zawodowego.

Twoja firma 
w mObywatelu

F i r m a  t o  n o w a  u s ł u g a 
w mObywatelu. Dzięki niej 
masz dostęp do danych swo-
jej jednoosobowej działalno-
ści gospodarczej. Możesz je 
wygodnie kopiować i udo-
stępniać. Pobierzesz tu też 
zaświadczenie o wpisie do 
Centralnej Ewidencji i Infor-
macji o Działalności Gospo-
darczej (CEIDG).
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Na jarmarku można nie tylko zrobić zakupy, ale i zrelaksować się
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Opublikowano właśnie najnowszy raport brytyjskiej firmy Oxford Economics. Okazuje się, że Wro-
cław znalazł się w pierwszej setce najlepszych miast do życia. Za to w Polsce jest numerem 1!

	I Katarzyna Wiązowska

Oxford Economics Global Cities 
Index 2024 to raport analizujący 
miasta na świecie pod względem 
jakości życia oferowanej miesz-
kańcom. Autorami opracowania 
są analitycy z brytyjskiej firmy 
konsultingowej Oxford Econo-
mics.

W opublikowanym rankingu 
znalazło się tysiąc najwięk-
szych miast z całego świata, 
które są ośrodkami szeroko po-
jętego rozwoju, zwłaszcza eko-
nomicznego. Przeanalizowa-
no 27 czynników dotyczących 
między innymi takich aspek-
tów, jak: warunki wpływające 
na poziom życia mieszkańców, 

liczba uczelni wyższych, ja-
kość powietrza, warunki kli-
matyczne czy sposób zarzą-
dzania miastem. Istotne były 
też mocne i słabe strony miast. 
W zestawieniu uwzględniono 
również polskie miasta. Oka-
zało się, że wśród nich liderem, 
jeśli chodzi o jakość życia, zo-
stał Wrocław. Natomiast pod 
tym samym względem w ran-
kingu światowym zajął on 96. 
lokatę, wyprzedzając Warszawę, 
która uplasowała się na 111. po-
zycji.

Jak twierdzi Jakub Mazur, wi-
ceprezydent Wrocławia, wyniki 
raportu cieszą tym bardziej, że 
nie jest to pierwszy tego typu 
sukces miasta. Nie dalej jak 

w lutym, stolica Dolnego Śląska 
zdominowała raport European 
Cities & Regions of the Future, 
w którym porównuje się zasługi 
i potencjały europejskich miast 
oraz regionów pod względem 
gospodarczym, finansowym 
oraz biznesowym.

W globalnym rankingu stoli-
ca Dolnego Śląska uplasowała 
się na 236. miejscu. Spośród 
wszystkich miast z Polski naj-
wyższą, 193. pozycję zajęła 
Warszawa. W pierwszej dzie-
siątce globalnego rankingu 
Oxford Economics znalazły się 
kolejno: Nowy Jork, Londyn, 
San Jose, Tokio, Paryż, Seat-
tle, Los Angeles, San Francisco, 
Melbourne i Zurych.

Ranking: We Wrocławiu żyje się najlepiej w Polsce

Tylko w pierwszym kwartale tego roku wrocławianie oddali już blisko 5 tys. ton odpadów wielkogabarytowych, z czego ponad tysiąc w Punktach Selektyw-
nego Zbierania Odpadów Komunalnych. Jednak ze starą wersalką, szafką czy materacem nie trzeba wcale jechać do PSZOK.

	I Redakcja

Na każdym z wrocławskich osie-
dli stawiane są ogólnodostępne 
kontenery na odpady wielkoga-
barytowe. Tylko w pierwszym 
kwartale tego roku podstawiono 
ich 4488. Dodatkowo prowadzo-
no objazdową zbiórkę gabarytów 
tam, gdzie nie można podstawić 
kontenera. Harmonogram objaz-
dowej zbiórki i mapę podstawień 
kontenerów można znaleźć na 
gabaryty.ekosystem.wroc.pl.

Zamów u zarządcy

W przypadku pojawienia się po-
trzeby podstawienia kontenera poza 
planowanym harmonogramem, 
należy zwrócić się do zarządcy lub 
właściciela nieruchomości albo do 
rady osiedla, którzy zamówią go 
w Ekosystemie na konkretny ter-
min i miejsce. Zazwyczaj na ok. 3 
dni. A jeśli zapełni się przed upły-
wem tego czasu, można poprosić 
o wcześniejszy odbiór.

Jeśli kontener jest zapełniony, od-
pady można ustawić z boku. Nie 
trzeba się obawiać, zostaną ode-
brane, ale może potrzebny będzie 
drugi transport. Z wyjątkiem cza-
su zbiórki objazdowej pozostawia-
nie gabarytów koło śmietnika lub 
w innym nieprzeznaczonym do 

tego miejscu jest nielegalne. Odpo-
wiedzialność ponosi zarządca, któ-
ry ma obowiązek uporządkowania 
miejsca gromadzenia odpadów.

Poznaj zasady

Kiedy wyrzucamy gabaryt do kon-
tenera, rozmontujmy go w mia-
rę możliwości. Nie wrzucajmy do 

kontenera odpadów innych niż 
wielkogabarytowe. Szczegółowa 
instrukcja, jak korzystać z pojem-
nika, znajduje się na jego bocznej 
ścianie, a informację o tym, co 
można w nim umieścić – na stro-
nie Ekosystemu. To, czego nie po-
winniśmy tam wrzucać, możemy 
przywieźć bezpłatnie do PSZOK-u, 
a w sytuacji, kiedy mamy większą 

ilość np. gruzu po remoncie, po-
winniśmy zamówić kontener na 
tego typu odpady w firmie świad-
czącej takie usługi.

Odwieź do PSZOK

Odpady problemowe można bez-
płatnie przywozić do Punktów Se-
lektywnego Zbierania Odpadów Ko-
munalnych przy ulicach Michalczyka 
i Janowskiej. PSZOK przy Janowskiej 
51 działa od pon. do sob. w godz. 
7–15. Przy Michalczyka 9 odpa-
dy oddamy w tygodniu od 8 do 17, 
a w soboty od 8 do 16. W tym roku 
planowane jest uruchomienie trze-
ciego PSZOK-a przy ul. Szwajcar-
skiej na Muchoborze Małym.

	› Więcej na ekosystem.wroc.pl.

Gabaryty: sprawa wielkiej wagi. Poznaj zasady

A
D

O
B

E 
ST

O
C

K

A
D

O
B

E 
ST

O
C

K

Wrocław w rankingu światowym wyprzedził Warszawę (111. miejsce)

Co można wrzucać do kontenera 
na odpady wielkogabarytowe?

Meble, płyty pilśniowe, płyty MDF, rowery, wózki, duże zabaw-
ki (bez elektroniki), meble ogrodowe, materace, wykładziny, 
suszarkę na pranie, deskę do prasowania.

Czego nie wrzucać do kontenera 
na odpady wielkogabarytowe?

Odpadów komunalnych (tzw. zmieszanych), szkła, tworzyw 
sztucznych, papieru, bioodpadów, elektroodpadów, odpadów 
poremontowych (zwłaszcza gruzu czy armatury łazienkowej).

Więcej na: gabaryty.ekosystem.wroc.pl
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Sępolno to jedno z  najbardziej malowniczych wrocławskich 
osiedli. Szeregowa zabudowa i  wąskie uliczki bywają jednak 
kłopotliwe. Jednym z problemów są śmietniki. Co zrobić, by nie 
szpeciły, ale ich lokalizacja była funkcjonalna? Do 5 czerwca 
trwają konsultacje społeczne w tej sprawie. Podpowiesz?

	I Maciej Wołodko

O rozwiązanie śmietnikowego pro-
blemu zabiegała od dobrych paru 
lat Rada Osiedla Biskupin-Sępol
no-Dąbie-Bartoszowice. Pierw-
sze nowe drewniane wiaty stanę-
ły wiosną 2024 roku przy ulicach 
Nulla i Potebni. Łącznie w po-
łudniowej części Sępolna spółka 
Wrocławskie Mieszkania zaplano-
wała ich 55.

Zobacz, jak to wygląda

– W tej chwili realizujemy pilo-
tażową inwestycję w południowej 
części osiedla. Powstanie tu 12 per-
goli i 6 śmietników podziemnych. 
Wiaty porośnięte będą pnączami. 
Z myślą o ogrodnikach, budujemy 
też wiaty z pojemnikami na odpa-
dy zielone – mówi Katarzyna Ga-
lewska, rzeczniczka Wrocławskich 
Mieszkań.

I dodaje: – Docelowo w tej części 
Sępolna planujemy budowę 55 per-
goli i pojemników podziemnych. 
Przetargi na kolejne etapy zada-
nia będziemy niebawem ogłaszać. 
Dzięki temu, że niektóre wiaty już 
stoją, mieszkańcy mogą zobaczyć, 

jak to wygląda i co proponujemy 
w kolejnych częściach osiedla.

Powiedz, czego potrzebujesz

Śmietnikowa rewolucja ma nie-
bawem dotrzeć dalej. Mowa 
o wschodniej części osiedla, a do-
kładniej o obszarze w obrębie ulic: 
Dembowskiego, Żmichow-
skiej, Partyzantów, Monte 
Cassino, Kosynierów 
Gdyńskich, Waryń-
skiego, Borelow-
skiego.

Zapro j ek towa-
no tutaj 27 gniazd 
pojemników pod-
ziemnych i 18 per-
goli. Już wiadomo, że 
najprawdopodobniej bę-
dzie ich więcej. Z konsultacji 
z mieszkańcami wynika na przy-
kad, że potrzebna będzie budowa 
co najmniej 20, a nie 18 pergoli.

Konsultacje w sprawie dokładnych 
lokalizacji trwają do 5 czerwca. 
Można wziąć w nich udział, wypeł-
niając elektroniczny formularz na 
stronie wro.news/wiaty-na-se-
polnie. Są tam także szczegółowe 

m a p y . 
W a r t o  s i ę 

z nimi zapoznać.

Pomóż, bo temat nie jest łatwy

– Od kiedy zajmuję się konsulta-
cjami, śmieci są tematem wywołu-
jącym wiele emocji. Są osoby, które 
nie chcą zmian, są osoby, które się 
ich domagają. Takie zmiany wiążą 
się z tym, że ktoś może mieć po-

jemniki bliżej, a ktoś dalej. Komuś 
może ten zapach przeszkadzać – 
mówi Adrian Bukowski, koordy-
nator spotkania konsultacyjnego 
zorganizowanego 21 maja w muszli 
koncertowej przy ul. ks. Brzóski na 
Sępolnie.

Każda zmiana w przypadku Sępol
na musi być także skonsultowana 
z wojewódzkim konserwatorem 
zabytków. Sępolno bowiem od 

1979 roku wpisane jest do rejestru 
zabytków. – To naprawdę istotne 
konsultacje. Widzimy, jak żywio-
łowo reagują na nie mieszkańcy. 
Czekamy na opinie w tej sprawie do 
5 czerwca. Zachęcam do wyrażenia 
opinii. Każdy głos weźmiemy pod 
uwagę, przeanalizujemy – zapew-
nia Katarzyna Galewska.

	› Więcej na stronie 
www.wroclaw.pl/rozmawia

Gdzie powinny stać wiaty śmietnikowe na Sępolnie?
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We wtorek 21 maja mieszkańcy mieli już okazję porozmawiać o lokalizacji wiat

Przejażdżki wrocławskimi zabytkowymi tramwajami lub autobusami mogą mieć wymiar sentymentalny lub poznawczy. Najlepiej za każdym razem wyznaczyć 
sobie inny cel. Zacząć możecie już 30 maja. Wówczas na trasy wróci tabor Wrocławskich Linii Turystycznych (WRO-TA).

	I Mirosława Kuczkowska

We Wrocławiu jest około 70 hi-
storycznych pojazdów komunika-
cji miejskiej. Sześć z nich będzie 
regularnie kursowało w każdą 
sobotę, niedzielę i święta po uli-
cach miasta. Wystartują 30 maja, 
a skończą jeździć 1 września br. 
Bilet normalny kosztuje 4,60 zł, 
a ulgowy 2,30 zł. Do kupienia 
u konduktora w pojeździe.

Autobusy

Trasą B i H będą jeździły dwa mo-
dele – węgierski Ikarus oraz polski 
Jelcz.

Kierunki trasy B:

	◼ Opera–Hala Stulecia (przez 

Szewską), czas przejazdu to 22 
min;

	◼ Hala Stulecia–Opera (przez 
Hydropolis), czas przejazdu to 
22 min.

Kierunki trasy H:

	◼ Opera–Centrum Historii Zajezd-
nia (przez Powstańców Ślą-
skich), czas przejazdu to 14 min;

	◼ Centrum Historii Zajezdnia–
Opera (przez Powstańców Ślą-
skich), czas przejazdu to 12 min.

Tramwaje

Trasa T1 obsługiwana będzie 
przez Konstala z 1972 r. Z kolei 
najstarszy pojazd WRO-TA Lin-
ke-Hofmann Standard z 1929 r. 
i Konstal z 1949 r. będą woziły 
turystów trasą T2.

Kierunki tras T:

	◼ Opera–Zajezdnia „Dąbie” 
Czasoprzestrzeń (przez Dworzec 
Główny), czas przejazdu to 25 
min;

	◼ Zajezdnia „Dąbie” Czasoprze-
strzeń–Opera (przez Sienkiewi-
cza), czas przejazdu to 41 min;

	◼ Grodzka–Zajezdnia Ołbin (przez 
plac Powstańców Wielkopol-
skich), czas przejazdu to 19 min;

	◼ Zajezdnia Ołbin–plac Bema 
(przez Jedności Narodowej), 
czas przejazdu to 5 min;

	◼ Opera–Zajezdnia Popowice 
(przez Legnicką), czas przejazdu 
to 17 min;

	◼ Zajezdnia Popowice–Opera 
(przez Legnicką), czas przejazdu 
to 18 min.

	› Dokładne trasy znajdziecie na 
stronie kstm.pl

Wrocławskie Linie Turystyczne startują od 30 maja
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Zabytkowe tramwaje Juliusz i Gustaw mają przystanek przy operze
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Są chętni na wykonanie projektu przebudowy ul. Reymonta. To ważna trasa dla kierowców i pasażerów komunikacji miejskiej. Na 
gruntownej przebudowie zyskają również piesi, a także rowerzyści, którzy będą mieli porządną, dwukierunkową drogę.

	I Bartosz Chochołowski

Pod koniec czerwca zostanie od-
dana po remoncie ul. Pomorska 
wraz z pl. Staszica. Reymon-
ta jest przedłużeniem tej trasy. 
Z wyremontowanej drogi wjeż-
dżać więc będziemy w wyeksplo-
atowaną Reymonta. Granicą jest 
wiadukt kolejowy. Jadąc od stro-
ny centrum do wiaduktu będzie 
super, a po przekroczeniu torów 
– już nie.

Wrocławskie Inwestycje – spółka 
prowadząca zadanie w imieniu 
miasta – otworzyły oferty firm 
chętnych na wykonanie doku-
mentacji projektowej. Zgłosiło się 
trzech zainteresowanych: Bipro-

geo-Projekt, PBW Inżynierię 
i Databout. WI sprawdzają oferty 
pod względem formalnym i nie-
bawem wybiorą wykonawcę. Jego 
zadaniem będzie wykonanie pro-
jektu wraz z przebudową wszyst-
kich elementów infrastruktury 
i pozyskanie wszelkich pozwoleń 
do rozpoczęcia budowy.

Zgodnie z założeniami ul. Rey-
monta pozostanie głównym 
miejskim traktem komunika-
cyjnym dla samochodów i tram-
wajów. Projekt ma uwzględniać 
dwukierunkową trasę rowerową. 
Nowe torowisko ma być zbudo-
wane w technologii eliminującej 
drgania, wywoływane przez po-
ruszające się tramwaje.

Od 22.06 do 16.08 przez część ul. Powstańców Śl. nie będą kursować tramwaje. MPK właśnie wyłoniło wykonawcę remontu 
torowiska. Zajmie się on prawie półkilometrowym odcinkiem torów na ul. Świdnickiej od Piłsudskiego do wiaduktu i na ul. Po-
wstańców Śląskich od wiaduktu do przystanku Zaolziańska.

	I Bartosz Chochołowski

Prace za blisko 4,4 mln zł wyko-
na wyłoniona w przetargu firma 
GM Roads Polska. MPK miało za-
miar przeznaczyć na inwestycje 
3,6 mln zł, jednak zdecydowało 
się dołożyć brakujące 800 tys. zł.

Brak komunikacji tramwajowej 
na tej newralgicznej trasie za-
wsze oznacza duże komplikacje 

dla pasażerów. O autobusowej 
komunikacji zastępczej oraz 
zmienionych trasach tramwajów 
informować będziemy w czerw-
cu, przed rozpoczęciem inwe-
stycji.

Sieć trakcyjna też do 
wymiany

Torowisko to niejedyna inwe-
stycja MPK na Powstańców Ślą-

skich. Remont czeka również sieć 
trakcyjną na znacznie dłuższym 
odcinku: od wiaduktu do al. Hal-
lera. Tu jednak jest dobra wiado-
mość dla pasażerów. Prace będą 
prowadzone nocami, gdy tram-
waje nie kursują. Problemy mogą 
się pojawić jedynie w weekendy.

– Dopuszczamy zamknięcie tej 
trasy podczas dwóch weekendów, 
jednak ekipa remontowa nie musi 

z tego skorzystać – mówi Kata-
rzyna Pawlak z MPK Wrocław.

Jeszcze nie wiadomo, kto wyko-
na to zadanie. W przetargu wy-
startowały trzy firmy, proponu-
jąc ceny od 692 do 827 tys. zł. 
Kwoty mieszczą się w budżecie 
MPK, które teraz ocenia oferty 
pod względem formalnym i przy-
gotowuje się do wyłonienia zwy-
cięzcy.

Remonty na Powstańców Śl. coraz bliżej

Trzech chętnych na remont Reymonta

Na tym fragmencie ulicy Powstańców Śląskich pojawi się nowe torowisko. Do wymiany jest także sieć trakcyjna od wiaduktu do alei Hallera

Reymonta to ważna trasa dla kierowców i komunikacji miejskiej
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Komunikacja miejska 
na Boże Ciało
Czas od 30.05 do 2.06 dla 
uczniów i niektórych pracu-
jących będzie długim week-
endem. Tak będą jeździć au-
tobusy i tramwaje:   30.05 
– zgodnie z  niedzielnymi 
rozkładami jazdy,  31.05 – 
zgodnie z sobotnimi rozkła-
dami jazdy (z dodatkowymi 
kursami),   1.06 – zgodnie 
z sobotnimi rozkładami jaz-
dy,  2.06 – zgodnie z nie-
dzielnymi rozkładami jazdy. 
Aktualny rozkład na stronie: 
www.wroclaw.pl/komuni-
kacja/rozklady-jazdy.

Świdnicka bez 
tramwajów

Na wysokości Renomy na-
prawiane będzie torowisko 
w ul. Świdnickiej. Przez cały 
długi weekend – od 30.05 
do 2.06 włącznie – nie będą 
tędy jeździć tramwaje. Zmia-
ny dotyczą linii 6, 7, 17 i 20. 
Siedemnastka jeździć będzie 
przez Piłsudskiego i Kołłątaja, 
a 6, 7 i 20 przez pl. Legionów.

Autobus linii 115 
jeździ inaczej

W związku z  planowanym 
wykonaniem prac związanych 
z przebudową kanału tłoczne-
go na ul. Mickiewicza i wyłą-
czeniem z ruchu ul. Mickie-
wicza na części skrzyżowania 
z al. Paderewskiego, od wyjaz-
dów porannych w dniu 31.05 
do zjazdów w dniu 2.06 pla-
nowane jest wprowadzenie 
zmiany na trasie linii 115. Au-
tobusy linii 115 zostaną skie-
rowane w obu kierunkach od 
mostu Zwierzynieckiego przez 
ul. Wajdy, Wróblewskiego 
i AWW do ul. Mickiewicza.

ZDiUM nadal łata 
pozimowe dziury

Między 29.05 a 5.06 dro-
gowców spotkamy w  tych 
miejscach:  Armii Krajowej, 
 Główna (przy przejeździe), 
 Grunwaldzka,  Jastrzębia, 
  Kętrzyńska,   pl. Legio-
nów,  Opolska,  Smętna, 
  Ulanowskiego,   Weigla, 
 Żelazna.
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Jeździły tędy przed wojną, jeździły po wojnie, aż na początku wieku zamknięto torowisko ze względu na zły stan techniczny. Jest szansa, że na ul. Kościuszki po-
wróci ruch tramwajowy. Plany miasta sięgają dużo dalej – aż na Księże Wielkie. Niemal do granic Wrocławia ma zostać przedłużona linia biegnąca ulicą Opolską.

	I Bartosz Chochołowski

Ulica Opolska to jedna z ostatnich 
niezmodernizowanych bram do 
miasta. Po jednym pasie dla aut 
w obie strony, a tramwaje tylko 
do pętli Księże Małe na wysokości 
ul. Katowickiej.

Ta część miasta intensywnie się 
rozbudowuje. Tereny po byłej 
fabryce Polleny zamieniają się 
w mieszkaniówkę. Aleja Wielkiej 
Wyspy także jest impulsem do 
zmian. Rozwijają się Radwani-
ce, a na Księżu Wielkim powstają 
kolejne osiedla. – Zależy mi, by 
zmienić wieloletnią praktykę, która 
funkcjonowała we Wrocławiu kilka 
czy kilkanaście lat temu. Na obrze-
żach sprzedawano miejskie działki 
pod mieszkaniówkę w ogóle nie 
poprawiając dostępności komuni-
kacyjnej tych miejsc – tłumaczy 
Jacek Sutryk, prezydent Wrocławia.

Kompletna odmiana Opolskiej

Miasto zamierza przebudować całą 
Opolską. A największą odmianą 
nowej „południowej bramy mia-
sta” będzie torowisko tramwajo-
we. Linia tramwajowa prowadzić 
ma od istniejącej pętli Księże Małe 
do nowej pętli w rejonie ul. Bro-
chowskiej, gdzie powstanie parking 
Park&Ride. Zostanie też dobudo-

wany drugi tor na całej trasie, bo 
obecnie do pętli na Katowickiej jest 
tor pojedynczy.

Miasto planuje pod koniec roku 
rozpisać przetarg na wykonanie 
projektu zmian na Opolskiej. Jeśli 
wszystko będzie przebiegać zgodnie 
z harmonogramem, projektowanie 
trasy zakończy się w 2027 roku. 

Tramwaj nową aleją pełną drzew 
mógłby jeździć od 2030 roku.

Tramwajem przez Kościuszki

Odtworzenie torowiska na uli-
cy Kościuszki to przedsięwzięcie 
prowadzone niezależnie od budo-
wy „południowej bramy miasta”. 
Jednak oba projekty łączą się pod 

względem komunikacji tram-
wajowej. – Dodatkowe tramwaje 
kursujące dłuższymi trasami spra-
wiają, że musimy usprawnić połą-
czenia w centrum miasta. Są one 
na granicy przepustowości. Dlatego 
przywrócimy do życia zamknięte 
w latach 90. poniemieckie toro-
wisko na Kościuszki. Nowoczesne 
tramwaje są szerokie, dlatego to-

rowisko musimy rozsunąć, zwięk-
szając skrajnię, ale także wymienić 
podtorze, zastosować specjalną 
wyciszającą wibroizolację toro-
wiska, chroniącą kamienice przed 
drganiami. Wykonamy nową sieć 
trakcyjną, zrobimy nową zabudowę 
torowiska wraz z odwodnieniem 
– wyjaśnia Witold Woźny, prezes 
MPK Wrocław.

Gruntowny remont

Torowisko na Kościuszki nie będzie 
lśniącym nowością korytarzem 
w zapadającej się wyniszczonej 
ulicy. Przebudowa obejmie całą 
ulicę łącznie z placem Trójkątnym 
czy skwerem na skrzyżowaniu Pu-
łaskiego z Kościuszki (gdzie dziś 
jest dziki parking).

– Po przebudowie na kilometro-
wym odcinku Kościuszki ma się 
pojawić wygodna droga dla rowe-
rów, chodniki i mamy nadzieję, 
że znajdą się miejsca na drzewa. 
Przetarg na koncepcję projektową 
ma zostać ogłoszony w listopadzie 
2024 roku. Szybciej remont przej-
dzie Pułaskiego między Kościuszki 
a Małachowskiego. Trwa właśnie 
powtórzone postępowanie prze-
targowe, które wyłoni wykonawcę 
tych prac – mówi Monika Kozłow-
ska-Święconek, dyrektorka Biura 
Zrównoważonej Mobilności UMW.

Tramwaje pojadą Kościuszki, aż na Księże Wielkie

Od 1 czerwca samochody i rowery wrócą na przebudowywane ul. Pomorską i pl. Staszica. Robotnicy 
będą jednak pracować jeszcze przez kilka tygodni. Gdy skończą, nowym torowiskiem pojadą tramwaje.

	I Błażej Organisty

Kompleksowa przebudowa uli-
cy Pomorskiej i zachodniej części 
placu Staszica rozpoczęła się pod 
koniec sierpnia 2022 roku. Począ-
tek inwestycji wprowadził duże 
zmiany w organizacji ruchu, które 
trwały prawie dwa lata.

– 1 czerwca uruchamiamy dla aut, 
rowerzystów i pieszych ul. Po-
morską i przebudowaną część pl. 
Staszica. Prace, na przykład bru-
karskie, będą jeszcze trwały, ale 
w dużej części będzie można już 
korzystać z nowych rozwiązań – 
mówi Krzysztof Świercz z Wro-
cławskich Inwestycji. – Tramwaje 
wyjadą na torowisko trzy tygodnie 
później. Nie puszczamy ich obec-

nie, ponieważ swoje musi odcze-
kać zabetonowana kostka bru-
kowa w międzytorzu – wyjaśnia 
Świercz.

Wielkie przedsięwzięcie na Nadod-
rzu kosztowało około 80 mln zł 
(dofinansowane z Polskiego Ładu). 
Część pieniędzy poszła na nowinkę 
technologiczną – po raz pierwszy 
we Wrocławiu położono beton ja-
misty, zwany również porowatym. 
– Pozwala on na retencję wód 
w miejscu opadów. Kładziemy go 
na placu Staszica, w sąsiedztwie 
platanów i cisów. Skorzystają na 
tym drzewa, skorzystają rowerzy-
ści – mówi Krzysztof Świercz.

Podczas prac wykonano: nowe 
jezdnie, torowisko, chodniki, 

drogi rowerowe, które połączą 
się z budowanymi wzdłuż ulicy 
Dubois, przystanki, oświetlenie, 
przejścia dla pieszych, nasadze-
nia drzew (sztuk 15 – lipy drob-
nolistne i klony polne) i krzewów 
(ponad 6 tys. – w tym róże, ber-
berysy, hortensje i tawuły japoń-
skie).

– To nie jest ostateczne słowo 
w sprawie zieleni. Dosadzimy 
jeszcze kilkadziesiąt drzew. Ko-
lejną partię jesienią – zapowiada 
Świercz.

Wykonawcą przebudowy jest spół-
ka Torpol z Poznania. Wszystkie 
prace mają zakończyć się w dru-
giej połowie czerwca. Pracownicy 
WI informują, że cel to 22 czerwca.

Pomorska i Staszica otwarte dla kierowców od 1.06
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Na razie na Pomorską wrócą kierowcy, piesi i rowerzyści, potem tramwaje
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Na zdjęciu stare tory skręcające z Pułaskiego w Kościuszki. W ich miejscu powstanie nowoczesne torowisko
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Wrocław Tech Business Angels Club to społeczność menedżerów, inwestorów i aniołów biz-
nesu z Dolnego Śląska, którzy oferują wymianę wiedzy, doświadczeń oraz współpracę przy 
inwestycjach w innowacyjne start-upy. Chcesz dołączyć? Zobacz, jak to zrobić.

	I Redakcja

Celem klubu jest zapewnienie naj-
lepszych możliwości dotarcia do 
ciekawych projektów startupo-
wych, zdobywanie doświadczenia 
i dzielenie się wiedzą i kontak-
tami. Działania klubu są dodat-
kowo wzmacniane przez Startup 
Wrocław, aby zapewnić jeszcze 
lepszy kontakt z lokalnym środo-
wiskiem. – Wroclaw Tech Busi-
ness Angels Club powstał w 2023 
roku i zrzesza menedżerów, in-
westorów, aniołów biznesu, któ-
rzy chcą w  naszym regionie 
zainwestować w ciekawe inno-
wacyjne start-upy technologiczne 
– mówi Piotr Krzysztofik, współ-
założyciel i koordynator WTBAC. 

To oferuje klub:

	◼ dostęp do społeczności in-
westorów, której członkowie 
wzajemnie się wspierają

	◼ dostęp do ciekawych projek-
tów biznesowych, zaintere-
sowanych inwestycją typu 
Business Angels

	◼ dzielenie się wiedzą niezbędną 
do skutecznego inwestowania 
na rynku start-upów

	◼ informacje o najważniejszych 
wydarzeniach środowiska 
startupowego.

– Członkostwo w WTBAC daje nam 
podwójne korzyści. Z jednej strony 
sieć stanowi źródło atrakcyjnych 
projektów inwestycyjnych. Z dru-
giej zrzesza bardzo wartościowych 

inwestorów, którzy wnoszą do 
spółek nie tylko kapitał, ale swoją 
wiedzę i kontakty – mówi Stani-
sław Rogoziński, General Partner, 
Satus Starter VC.

– Dołączyłem do WTBAC, aby 
wspierać wrocławski ekosystem 
startupowy. Jako przedsiębiorca, 
który kilkukrotnie przeszedł dro-
gę budowania firmy od podstaw, 
chciałbym wspierać spółki nie 
tylko kapitałowo, ale także po-
przez wsparcie founderów na ich 
drodze rozwoju biznesu – dodaje 
Maciej Zawadziński, przedsiębior-
ca i partner w Hard2beat.

	› Chcesz dołączyć? Napisz 
piotr@ventures21.com

Aniołowie biznesu wspierają dolnośląskie spółki

We Wrocławskim Parku Technologicznym przedsiębiorcy i osoby z niepełnosprawnościami spotkali się na konferencji „Stwórzmy przyjazne miejsce pracy dla osób z niepeł-
nosprawnością”. Dyskutowano o ważnych dla OzN sprawach. Zobacz, gdzie i z jakiej pomocy możesz skorzystać we Wrocławiu, jeśli jesteś OzN.

	I Redakcja

Spotkanie w WPT było szansą 
dla osób z niepełnosprawno-
ściami (OzN) na poznanie miejsc 
i możliwości, które zapewniają 
im wsparcie. My podpowiadamy, 
gdzie we Wrocławiu osoby z OzN 
mogą uzyskać wsparcie.

Integracyjny Inkubator Przedsię-
biorczości WPT
Został stworzony po to, by 
wspierać i   rozwi jać  biznes 
bez barier. Jest skierowany do 
wszystkich firm, które znajdują 
się na początku biznesowej dro-
gi. Ze wsparcia mogą korzystać 
przedsiębiorcy z różnych branż. 
Więcej informacji można uzyskać 
na stronie www.biznesbezbarier.
pl, pod numerem telefonu 781 871 
893, pisząc na adres e-mail in-
kubator@technologpark.pl.

Zakład Ubezpieczeń Społecznych
ZUS oferuje wsparcie meryto-
ryczne na temat zasad, terminów 
oraz procedur związanych z do-
kumentacją i opłacaniem składek 
na ubezpieczenia społeczne. Moż-
na uzyskać m.in. pomoc dotyczą-
cą bezpłatnych szkoleń z zakresu 
bezpieczeństwa i higieny pracy dla 
pracodawców. Aktualny katalog 
szkoleń dostępny jest na stronie 
Szkolenia BHP – ZUS. Jeśli jesteś 

przedsiębiorcą i chcesz zatrud-
nić osobę z niepełnosprawnością, 
eksperci pomogą ci m.in. w spo-
rządzaniu dokumentów związa-
nych z zatrudnieniem osób z nie-
pełnosprawnością. Kontakt z ZUS: 
telefoniczny pod numerem 22 560 
16 00, online za pośrednictwem 
formularza na stronie ZUS, pod 

adresem e-mail cot@zus.pl, za 
pomocą e-wizyty. Osobiście za-
rezerwujesz wizytę przez telefon 
pod nrumerem 713 606 157.

Państwowy Fundusz Rehabilitacji 
Osób Niepełnosprawnych
Informacje na temat dofinanso-
wań ze środków PFRON do wy-

nagrodzeń pracowników niepeł-
nosprawnych można uzyskać na 
stronie www.pfron.org.pl/pra-
codawcy/dofinansowanie-wyna-
grodzen, pod numerem telefonu 
22 581 84 10 wew. 1 (w dni ro-
bocze w godz. 9-15) lub 71 773 
03 64 (w dni robocze w godz. 10-
13). Wsparcia udziela też Biuro 

Wrocław bez Barier pod numerem 
telefonu: 71 777 89 61.

Miejski Ośrodek Pomocy Społecz-
nej we Wrocławiu
MOPS  także  pomaga  OzN. 
W swojej ofercie ma kilkadziesiąt 
różnych form pomocy: dodatki na 
kształcenie i rehabilitację dzieci 
OzN, zasiłki pielęgnacyjne, asy-
stenturę i opiekę wytchnieniową. 
Pośredniczy też w zapewnieniu 
dofinansowania. Właśnie ogło-
sił nabór wniosków w programie 
Aktywny Samorząd, który ma na 
celu zlikwidowanie lub zmniej-
szenie barier ograniczających 
osobom z niepełnosprawnościa-
mi uczestnictwo w życiu społecz-
nym, zawodowym i w dostępie do 
edukacji.

Program polega na dofinan-
sowaniu sprzętów lub działań 
ułatwiających OzN przemiesz-
czanie się, komunikowanie, 
pracę i naukę. Aby wziąć udział 
w programie, należy do 31 sierp-
nia złożyć wniosek przez System 
Obsługi Wsparcia sow.pfron.org.
pl. Po więcej informacji można 
zgłaszać się do Działu Wsparcia 
Osób z Niepełnosprawnościa-
mi, ul. Strzegomska 6, e-mail: 
dwon@mops.wroclaw.pl, tel./
fax 71 78 22 339, 78 22 342, 78 
22 357.

Tu osoby z niepełnosprawnościami dostaną pomoc

A
D

O
B

E 
ST

O
C

K

ST
A

R
TU

P
 W

R
O

C
ŁA

W

WPT ma dla osób z niepełnosprawnościami Integracyjny Inkubator Przedsiębiorczości SKRZYNIA

Startup Wroclaw wspiera lokalnych aniołów biznesu doświadczeniem
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– Dożyliśmy czasów, gdy oddział chorób zakaźnych w naszej klinice wygląda tak jak na początku XX wieku: mamy dzieci z krztuścem i odrą, a więc chorobami, których 
w ogóle nie powinno już być, bo można się przeciwko nim zaszczepić – mówi prof. dr hab. Leszek Szenborn, kierownik Katedry i Kliniki Pediatrii i Chorób Infekcyjnych UMW.

	I Beata Turska

– Każda z tych chorób może być 
bardzo groźna, zwłaszcza w przy-
padku najmłodszych – ostrzega 
prof. Leszek Szenborn. – Obja-
wem krztuśca są wycieńczające, 
trwające kilka tygodni napady 
spektakularnego kaszlu, które 
bardzo utrudniają, a czasem wręcz 
uniemożliwiają oddychanie, na-
tomiast odra może prowadzić do 
ciężkich powikłań skutkujących 
nawet zgonem lub kalectwem. 
Dlatego zachęcam: szczepmy 
dzieci i sami przyjmujmy przypo-
minające dawki szczepionki.

Szczepienia chronią nie tylko nas 
i naszych najbliższych, ale także 
inne osoby, które z powodu wieku 
lub stanu zdrowia nie mogą być 
szczepione. Chodzi o tzw. odpor-
ność populacyjną, która przestaje 
istnieć, gdy zbyt mało osób się 
szczepi.

To nie jest zwykły kaszel

Krztusiec – nazywany także ko-
kluszem, a przez Chińczyków 
chorobą stu dni, bo właśnie mniej 
więcej tyle trwa – to zakaźna 
choroba bakteryjna, która łatwo 
się rozprzestrzenia: jedna osoba 
jest w stanie zarazić 18 kolejnych! 
Dla porównania: w przypadku 
grypy zarażamy średnio 4 osoby. 
Do zakażenia dochodzi głównie 
drogą kropelkową, najczęściej na 
początku choroby, gdy krztusiec 
przypomina jeszcze zwykłe prze-
ziębienie.

Wzrost zachoro-
wań na tę choro-
bę notuje się od 
stycznia w całej 
Europie. Alar-
mujące komuni-
katy w tej spra-
wie płyną m.in. 
z Danii, Anglii, 
Irlandii i Niemiec. 
–  Szczególnie 
trudna sytuacja jest w Czechach, 
gdzie od stycznia odnotowano 
ponad 10 tys. zachorowań, w tym 
ponad 5 tys. w ciągu trzech kwiet-
niowych tygodni! Trzy osoby 
zmarły, dwie starsze i jeden no-
worodek. W ciągu całego ubiegłego 
roku było ich zaledwie 48 – mówi 
prof. Szenborn. – Według danych 
zgromadzonych przez epidemio-
logów w Polsce zachorowało do-

tąd ok. 2 tys. osób. To więcej niż 
w zeszłym roku, jednak uważam, 
że problem jest dużo większy. 
Niestety, nasi lekarze pierwsze-
go kontaktu nie mogą kierować 
pacjentów na bezpłatne badania, 
które mogłyby potwierdzić lub 

wykluczyć krztu-
siec. W przypad-
ku przewlekłego 
kasz lu  często 
też diagnozu-
jemy się błęd-
nie w kierunku 
alergii i astmy, 
a nie pamiętamy 
o tej zapomnianej 
chorobie.

Jakie objawy?

Kaszel, który trwa dłużej niż dwa 
tygodnie, zwłaszcza jeśli nie to-
warzyszy mu gorączka; duszące 
napady kaszlu, które występują 
także w czasie snu i utrudniają 
zaczerpnięcie powietrza, może im 
towarzyszyć krztuszenie się, świst 
krtaniowy, czyli „pianie” przy 
próbie wdechu, wymioty, bezdech.

– Napady kaszlu przy krztuścu 
nie są zwykłym pokasływaniem, 
takim jak przy przeziębieniu. Są 
tak silne, że mogą doprowadzić 
nawet do złamania żeber czy nie-
trzymania moczu. Odpowiadają 
za to produkowane przez bak-
terie toksyny, które toksycznie 
wpływają na mózg. Najbardziej 
niepokojące są problemy z oddy-
chaniem: podczas napadu zamy-
ka się głośnia (szczelina między 
strunami głowowymi) i nie da się 
nabrać powietrza – wyjaśnia prof. 
Szenborn.

Jak uniknąć zachorowania?

Trzeba szczepić dziecko zgodnie 
z kalendarzem szczepień, a sa-
memu przyjąć dawkę przypomi-
nającą. Zaszczepiona osoba także 
może zachorować, jednak prze-
chodzi krztusiec łagodniej. Nowo-
rodka można zabezpieczyć przed 
krztuścem, szczepiąc jego mamę, 
gdy jeszcze jest w ciąży (do 28 
tygodnia). Dorosłym, zwłaszcza 
mającym kontakt z niemowlę-
tami, zaleca się przyjmowanie 

dawki przypominającej co 10 lat. 
Osobom, które miały bliski kon-
takt z kimś chorym na krztusiec, 
można pomóc, podając antybiotyk 
w fazie choroby charakteryzującej 
się jeszcze normalnym kaszlem.

Gdy na profilaktykę jest już za 
późno, trzeba zacząć leczenie 
możliwie szybko. Krztuśca nie 
wolno lekceważyć, bo możliwe 
powikłania to m.in. zapalenie płuc 
i problemy neurologiczne zwią-
zane m.in. z obrzękiem mózgu 
i krwawieniem wewątrzczaszko-
wym.

Odra – groźne powikłania

Niepokojąco rośnie także licz-
ba chorych na odrę. Jak czytamy 
w „Pulsie Medycyny”, według 
najnowszych meldunków epide-
miologicznych od 1 stycznia do 
30 kwietnia 2024 r. zanotowa-
no w Polsce już 128 przypadków 
odry, w tym aż 88 tylko w kwiet-
niu, a to więcej niż w całym 2023 
roku, kiedy w całym kraju choro-
wało 36 osób.

Odra to choroba zakaźna wywoły-
wana przez wirusy. Podobnie jak 
krztusiec bardzo łatwo się roz-
przestrzenia, zwłaszcza że chory 
zaczyna zarażać innych jeszcze 
przed pojawieniem się charakte-
rystycznej wysypki. Objawy odry 
to: zapalenie dróg oddechowych 
(katar, kaszel i zapalenie spojó-
wek), gorączka, charakterystycz-
na rozpoczynająca się od twarzy 
grudko-plamkowa wysypka.

– Odra najczęściej przebiega jak 
zwyczajna choroba wieku dzie-
cięcego i ustępuje bez leczenia, 
jednak ok. 10 proc. dzieci choruje 
ciężko i ma powikłania – ostrzega 
prof. Szenborn. – Jedna z naszych 
pacjentek, kilkuletnia dziewczyn-
ka, przechodziła odrę tak ciężko, 
że trafiła na reanimację. Powi-
kłaniem odry najczęściej są do-
datkowe zakażenia bakteryjne 
pod postacią zapalenia płuc i ucha 
środkowego, ale mogą to być także 
trzy rodzaje zapalenia mózgu, któ-
re mogą prowadzić do zgonu albo 
kalectwa. Jedno z nich, podostre 
stwardniejące zapalenie mózgu, 
może się ujawnić po miesiącach 
albo nawet latach. Odra może być 
także bardzo groźna dla kobiety 
w ciąży – na powikłania narażona 
jest zarówno ona, jak i jej dziecko.

Jak się chronić?

Podobnie jak w przypadku krztu-
śca najlepszym sposobem na za-
bezpieczenie się przed odrą jest 
szczepienie:

	◼ dzieciom podaje się szcze-
pionkę skojarzoną przeciw-
ko odrze, śwince i różyczce 
w 13.-15. miesiącu życia, 
a dawkę przypominającą 
w wieku lat 6.

	◼ dziecko powyżej 6. miesiąca 
życia, które miało kontakt 
z osobą chorą, można za-
szczepić w ciągu trzech dni od 
kontaktu. Młodszemu trzeba 
podać immunoglobulinę.

	◼ dorośli oraz starsze dzieci 
(o ile nie otrzymali dwóch 
dawek), powinni uzupełnić 
brakującą dawkę albo się za-
szczepić (2 dawki MMR w od-
stępie minimum 4 tygodni). 
Przebycie różyczki lub świnki 
nie jest przeciwwskazaniem 
do szczepienia MMR.

	› Cały artykuł na wro.news/ 
powrot-krztusca-i-odry

Powrót krztuśca i odry. Cofnęliśmy się o 100 lat...

Prof. dr hab. Leszek Szenborn, pediatra, zakaźnik, kierownik Katedry i Kliniki Pediatrii i Chorób 
Infekcyjnych Uniwersytetu Medycznego, apeluje: szczepmy dzieci i sami przyjmujmy szczepionki

Jedna chora osoba na 
krztusiec jest w stanie 
zarazić 18 kolejnych! 

Do zakażenia 
dochodzi głównie 
drogą kropelkową
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Gdy się ma kilka lat, wszystko jest nowe i ciekawe, jednak niektóre miejsca albo zdarzenia są absolutnie wyjątkowe i właśnie przez to zapadają w pamięć. Czasem 
warto nawet pojechać na drugi koniec Polski. Co interesującego znajdą dla siebie dzieci w największych miastach Unii Metropolii Polskich? Podpowiadamy!

	I Redakcja

Duże miasto to dużo atrakcji, więc 
niełatwo jest wybrać te najcie-
kawsze. Jednak spróbujmy.

1 W odwiedzinach u lemura

Myślęcinek to największy w Pol-
sce park miejski położony zale-
dwie 3 km od centrum Bydgosz-
czy – licząca ponad 800 hektarów 
enklawa tajemniczych leśnych 
uroczysk ze wzgórzami oraz ja-
rami. Można tu spędzać całe dni 
i z przyjemnością robią to zarów-
no bydgoszczanie, jak i turyści.

Ukochanym miejscem dzieci jest 
znajdujące się tu zoo – jedno 
z nielicznych w skali kraju, które 
specjalizuje się w hodowli zwie-
rząt rodzimych. Można tu zoba-
czyć także wiele gatunków egzo-
tycznych, np. tygrysa amurskiego, 
krokodyla kameruńskiego albo 
ulubieńca najmłodszych, lemu-
ra katta, zupełnie takiego same-
go jak Król Julian z „Pingwinów 
z Madagaskaru”. Szczegóły: zoo.
bydgoszcz.com

2 … albo pływającym 
słoniem

Jaki jest słoń, każdy widzi. Ale 
jak wygląda, gdy pływa? Można 
to zobaczyć przez wielką szklaną 
taflę w Orientarium w Łodzi – 
najnowocześniejszym w Europie 
pawilonie poświęconym faunie 
i florze Azji Południowo-Wschod-
niej. Budynek wraz z wolierami 
i wybiegami ma powierzchnię 10 
boisk piłkarskich!

Poza słoniami można tam zo-
baczyć wiele innych zwierząt, 
na przykład jeżozwierze pala-
wańskie, makaki, 1300 najróż-
niejszych ryb z żarłaczami rafo-
wymi włącznie (tutaj także jest 
podwodny tunel i to najdłuższy 
w Polsce!), krokodyle, niedź-
wiedzie malajskie i orangutany. 
Szczegóły: orientarium.lodz.pl

3 Odlotowy plac zabaw, 
syrenki i stare tramwaje

Zwierzęta są cudowne, ale tech-
nika także jest ciekawa! W Kra-
kowie warto się wybrać z dziec-
kiem do Muzeum Inżynierii 
i  Techniki (dawniej Muzeum 
Inżynierii Miejskiej), które mie-
ści się w hangarach najstarszej 

krakowskiej zajezdni tramwaju 
konnego i elektrycznego.

W zbiorach MIT są eksponaty 
ilustrujące rozwój komunikacji 
miejskiej w Krakowie, historię 
drukarstwa, dzieje polskiej mo-
toryzacji, z jej syrenkami, war-
szawami i małymi fiatami i nie 
tylko.

Warto się także wybrać do Ogro-
du Doświadczeń, gdzie można 
doświadczać zjawisk fizycznych 
wszystkimi zmysłami i chłonąć 
wiedzę z zakresu akustyki, magne-
tyzmu czy hydrostatyki, nie prze-
rywając zabawy nawet na chwilę. 
Uwaga! Jest tu nawet Odlotowy plac 
zabaw z 6-metrową rakietą! Szcze-
góły: www.mit.krakow.pl

4 Tańcząca woda i film na 
ekranie z kropelek wody

Uwielbianą przez dzieci atrak-
cją jest Fontanna Multimedialna 
w Rzeszowie u podnóża Zamku 
oraz Pałacu Letniego Lubomir-
skich. Tańczące w rytm muzyki 
kolorowe strumienie wody? Są! 
Wielki ekran wodny, na którym 
wyświetlane są prezentacje filmo-
we i laserowe? Jest! Interaktywna 
fontanna, po której można biegać? 
Obecna! Szczegóły: fontanna-
-multimedialna.pl/rzeszow

5 Bitwa morska i dmuchańce

Oprócz stałych atrakcji w najwięk-
szych polskich miastach są także 
i te, które zorganizowano z okazji 
Dnia Dziecka i nie tylko.

Np. 1 i 2 czerwca w Gdańsku bardzo 
ważnym elementem Strefy Spo-
łecznej, czyli największego zlotu 
organizacji pozarządowych w Pol-
sce, będzie Strefa dla dzieci, w któ-
rej dla najmłodszych przygotowa-
no mnóstwo atrakcji, dmuchańce, 
gigagry, jengę, bitwę morską oraz 
inne gry i  zabawy prowadzo-
ne przez animatorów. Szczegóły: 
www.4czerwca.gdansk.pl

6 Witajcie w naszej bajce

Z kolei w Lublinie 1 czerwca odbę-
dzie się Festiwal Literatury i Roz-
woju Dzieci Alfabet. To okazja 
do poznawania liter, odkrywania 
świata książek i ich bohaterów, 
tworzenia oraz świetnej zabawy. 
W programie kolorowy korowód, 
do którego można dołączyć i zo-
stać postacią z bajki, koncerty, 
spektakle, czytelnie pod chmur-
ką, wystawy, warsztaty, spotkania 
i wiele innych atrakcji, w tym pro-
jektowanie robotów i warsztaty dla 
młodych wynalazców. Szczegóły: 
teatrnn.pl/alfabet

Szukajcie w internecie

Miejsc oraz wydarzeń, które podo-
bają się dzieciom, jest oczywiście 
dużo, dużo więcej i nie sposób ich 
wszystkich wymienić, dlatego warto 
przeglądać serwisy internetowe naj-
większych polskich miast i witryny 
poświęcone lokalnym atrakcjom.

Dla dzieci na ich święto, od święta i bez święta
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Święte Wzgórze w  Lesie Oso-
bowickim zdaje się być nieco 
zapomniane. W  XVIII w. miał 
dokonać się tu cud uzdrowienia 
za pomocą figurki umieszczonej 
na szczycie. Sam Langhans po 
tym zdarzeniu zaprojektował 
dla niej kaplicę, a  figurka nadal 
w niej jest.

	I Magdalena Pasiewicz

Kult wzgórza na Osobowicach roz-
począł się w 1724 r., kiedy w cu-
downy sposób został uleczony 
śpiewak z klasztoru św. Mateusza 
we Wrocławiu (Balzer). Pielgrzymi 
licznie ruszyli na wzgórze. Klaryski 
postanowiły upamiętnić cud budo-
wą drewnianej kapliczki.

Po sekularyzacji zakonu teren tra-
fił w ręce rodziny von Kornów. Gdy 
znany wrocławski drukarz z tej ro-
dziny dowiedział się o historii miej-
sca, zlecił budowę nowej, murowa-
nej kaplicy i na wzgórzu stanęła 
ona w 1824 r. Zaprojektował ją Carl 
Ferdinand Langhans (zaprojekto-
wał też Operę Wrocławską, Syna-

gogę pod Białym Bocianem, Starą 
Giełdę).

W okrągłą rocznicę 200-lecia budo-
wy kaplicy i 300-lecia cudu uzdro-
wienia, postanowiono upamiętnić 
to miejsce kolejnym wydarzeniem. 
Kaplicę wysprzątano i odrestauro-

wano, a figurka datowana na XVII 
w. przeszła konserwację. Odnale-
ziono wtedy pod jej sercem (w oko-
licy pasa) pocisk.

Teraz kapliczka, dzięki staraniom 
ks. Krzysztofa Jankowiaka, pro-
boszcza parafii pw. św. Teresy od 

Dzieciątka Jezus, stanie się sank-
tuarium Najświętszej Maryi Panny 
Osobowickiej na Świętym Wzgórzu 
we Wrocławiu. 8 czerwca odbędzie 
się uroczysta inauguracja.

	› Więcej na wro.news/wzgo-
rze-kapliczne

OSOBOWICE–RĘDZIN 
Miejsce kultu od kilku tysięcy lat. Czy je znasz?

KLECZKÓW 
Plac zabaw, boisko i siłownia – nowe podwórko
Gdzie najchętniej spędza się wolny czas? Na swoim podwórku z sąsiadami. Tylko musi być takie, żeby chciało się na nie wyjść. 
Wnętrze w kwartale ulic: Struga, Kraszewskiego, Zegadłowicza i Kleczkowskiej takie będzie. W czerwcu ma wystartować przetarg.

	I Redakcja

Na powierzchni 6 tys. mkw. pojawi 
się nowa utwardzona nawierzch-
nia wraz z odwodnieniem, ścieżki 
i wyznaczone miejsca parkingowe. 
Nie zabraknie strefy rekreacyj-
nej z boiskiem, siłownią terenową 
i placem zabaw. Po zmroku po-
dwórko rozświetlą energooszczęd-
ne latarnie. – We wnętrzu wpro-
wadzimy nowe nasadzenia, 
a istniejące tereny zielone zrekul-
tywujemy – informuje Katarzyna 
Galewska ze spółki Wrocławskie 
Mieszkania.

W północnej części podwórka są 
w planie łąki kwietne, porośnięte 
miododajnymi mieszankami ro-
ślin, a także nasadzenia zieleni, 
przystosowanej do funkcji ogrodów 
deszczowych. Wyłoniony w prze-

targu wykonawca będzie miał 11 
miesięcy na realizację prac. – Jeżeli 
uda nam się go wyłonić w pierw-
szym przetargu, to wiosną przy-
szłego roku mieszkańcy będą mo-
gli korzystać z wyremontowanego 
podwórka – zapowiada Galewska. 
WM mają zabezpieczone pieniądze 
na tę inwestycję, ale przed roz-
strzygnięciem przetargu nie chcą 
podawać kwoty.

W sąsiadującym podwórzu: Sie-
mieńskiego – Kleczkowska – Ze-
gadłowicza – Kraszewskiego 
wykonany zostanie trejaż osłania-
jący wiatę śmietnikową i pojawi się 
nowa zieleń. W planach jest też re-
mont podwórka Reymonta/Klecz-
kowska, zazielenianie wnętrza od 
Wybrzeża Korzeniowskiego i nasa-
dzenia na podwórku Kleczkowska 
– Dębickiego.

Na wzgórzu w Lesie Osobowickim w murowanej kapliczce znajduje się cudowna figurka Maryi Panny
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Wizualizacja placu zabaw na podwórku Struga i Kraszewskiego

Idź na spacer 
po Tarnogaju
Rada osiedla zaprasza miesz-
kańców Tarnogaju i nie tylko 
na spacer po zakątkach osie-
dla. Oprowadzi was przewod-
nik Szymon Maraszewski. 
Kiedy? 1 czerwca o godz. 11. 
Gdzie? Spacer zacznie się przy 
siedzibie Rady Osiedla Tarno-
gaj przy ulicy Henrykowskiej 
2. Wydarzenie jest częścią 
projektu Międzykulturowy 
Tarnogaj, którego celem jest 
lepsze poznanie się miesz-
kańców i zaznajomienie się 
z okolicą. Wstęp wolny. Chęć 
uczestnictwa można zgłaszać 
mejlowo: aga@przyjaznytar-
nogaj.pl.

Rozbudowa szkoły 
na Psim Polu

Zarząd Inwestycji Miejskich 
wybrał wykonawcę, który za 
24,6 mln zł rozbuduje szkołę 
przy ul. Gorlickiej. Na tere-
nie szkoły powstanie: nowy 
budynek, w którym będzie 6 
dodatkowych sal do nauczania 
wczesnoszkolnego, nowa sala 
gimnastyczna o pow. ponad 
800 mkw. z  trybunami na 
antresoli, sala do gimnastyki 
korekcyjnej, szatnie, gabinet 
stomatologiczny i biblioteka. 
Obiekt będzie dostosowany 
do potrzeb osób z niepełno-
sprawnością (będzie w nim 
winda). Pojawi się nowa 
zieleń, plac zabaw, bieżnie 
i chodniki.

Dzień dziergania na 
Starym Mieście

W sobotę 8 czerwca wypada 
Światowy Dzień Dziergania 
W Miejscach Publicznych. 
Z  tej okazji w  parku Sta-
romiejskim w godz. 12-16 
odbędzie się specjalne wy-
darzenie. Będą gry, zabawy 
i konkursy. Warto zabrać ze 
sobą koc lub coś do siedzenia. 
Napoje, jak woda, kawa czy 
herbata. W razie słońca, krem 
do opalania i nakrycie głowy. 
A przede wszyskim należy za-
brać ze sobą swoje rękodzieło, 
aby wspólnie wydziergać coś 
w miejscu publicznym. Or-
ganizatorzy liczą na pobicie 
ubiegłorocznego rekordu fre-
kwencji, więc wpadajcie licz-
nie. Wstęp wolny.

NASZE OSIEDLA



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA NR 21 (182) – MAJ 202414 15

W Dzień Dziecka i to, i to, i to!

Bajkowy Dzień Dziecka 1.06
pl. Wolności i Narodowe Forum 

Muzyki, godz. 10-16

	z pokazy pierwszej pomocy 
z wyścigami karetek

	z podwórkowe gry retro
	z planety odkrywców, artystów 

i współpracy
	z rowerowa encyklopedia
	z dźwięki ptaków
	z zielone koło fortuny
	z roślinki dla dzieci
	z bajka o emocjach
	z pokazy i animacje taneczne
	z warsztaty ekologiczne
	z planszówki
	z projektowanie naklejek „Dzielny 

pacjent"
	z zabawa w lekarza (maskotki 

dzielnymi pacjentami)
	z ćwiczenia rehabilitacyjne dla 

dzieci
	z warsztaty z roboklockami
	z pierwsza pomoc dla zwierzaków
	z joga dla dzieci
	z przebieranki! – parada bohaterów
	z animacje muzyczne
	z warsztaty musicalowe
	z warsztaty gry na ukulele wraz 

z koncertem uczestników
	z warsztaty bębniarskie
	z bajkowa fabryka sztuki 

z warsztatami recyklingowymi
	z międzypokoleniowe warsztaty 

rękodzielnicze
	z warsztaty (i konsultacje) dla 

kobiet w ciąży o bezpiecznym 
podróżowaniu samochodem

	z samochodowe foteliki dla dzieci 
– konsultacje

	z wspólne muzykowanie 
i generowanie dźwięków

	z warsztaty florystyczne
	z warsztaty tworzenia biżuterii
	z warsztaty motankowe
	z rycerskie pojedynki
	z bajki i klechdy sprzed wieków
	z zabawy klockami
	z jak pracują strażnicy miejscy 

i policjanci
	z przyjazny świat motocykli
	z warsztaty arteterapii
	z konkurencje piłkarskie 

i koszykarskie
	z nauka żonglerki
	z warsztaty architektoniczne
	z dekoracje i zabawki leśnego 

przedszkola
	z ratownicy wodni i ich sprzęt
	z jak zostać rodziną zastępczą
	z cyberpunkT
	z animacje (malowanie twarzy też)
	z ciekawe nowe technologie
	z WCRSowa gra: Znajdź mnie – 

w terenie i w dużym formacie

Organizuje: Wrocławskie Centrum 
Rozwoju Społecznego, RoboKlocki 

i Zielony Wrocław.

Hejo, młodszaki i starszaki. Na pewno świetnie pamiętacie, co to za data 1 czerwca. Macie już plany na tę wyjątkową sobotę? Jeśli nie, 
przeczytajcie lub poproście rodziców, by wam przeczytali nasze propozycje. Pokazujemy place zabaw, na które warto wybrać się, na-
wet jadąc przez całe miasto. Zdradzamy, co będzie się działo na pl. Wolności i w NFM-ie podczas Bajkowego Dnia Dziecka. Polecamy 
też bezpłatne warsztaty z robotyki i podglądanie lwów i żyraf na sawannie, a także… dinozaurów.

	I Anna Aleksandrowicz

Dziećmi jesteśmy całe życie – do 
tego wniosku doszli pracownicy 
Wrocławskiego Centrum Rozwoju 
Społecznego i wymyślili prawie 50 
atrakcji podczas Bajkowego Dnia 
Dziecka na pl. Wolności i w NFM-
-ie w sobotę 1 czerwca w godz. 
10-16. Jak to? No kto ma rodzi-
ców, zawsze będzie ich dzieckiem, 
prawda? Ale najmłodsi są dziećmi 
najbardziej. Jednak atrakcji tego 
dnia dla nikogo nie zabraknie. Za-
równo maluchy ze żłobka i przed-
szkola, jak i starsi z podstawówki 
i wyżej, a nawet dorośli. – Oprócz 
dobrej zabawy będzie też można 
zdobyć upominki i wiedzę prze-
kazaną w interesujący sposób – 
zapowiada Beata Nawrotkiewicz 
z Wrocławskiego Centrum Rozwoju 
Społecznego.

Dla przyszłych medyków 
i rycerzy

Będą więc podwórkowe gry retro 
(zobaczycie, w co się bawili ro-
dzice i dziadkowie, jak byli w wa-
szym wieku), planszówki, parada 
bohaterów, warsztaty artystyczne, 
rękodzielnicze i sportowe, a także 
wspólne muzykowanie na prze-
różnych instrumentach. Będzie też 
edukacja – z takich działów, jak: 

zieleń i ekologia, cyfryzacja, ar-
chitektura, pierwsza pomoc (także 
dla zwierzaków) – w formie in-
teraktywnych gier i quizów. Będą 
wyścigi karetek i pojedynki rycer-
skie. To tylko wybrane atrakcje, bo 
ponad 40 stoisk z różnorodnymi 
animacjami wypełnią nie tylko cały 
pl. Wolności, ale także część prze-
strzeni Narodowego Forum Muzy-
ki, które jest głównym partnerem 
wydarzenia. Większość atrakcji 
wypisaliśmy z boku tego artykułu, 
ale możecie też zajrzeć na www.
wcrs.pl i www.FB.com/Rozwoj-
Spoleczny. Wszystkie atrakcje – 
poza strefą gastro – są bezpłatne.

Rajd po placach zabaw

Na pewno macie swój plac zabaw. 
Może nawet ulubiony. Ale w Dzień 
Dziecka albo w niedzielę po nim 
namówcie rodziców na rajd po 
najfajniejszych placach zabaw 
w całym mieście! My przedsta-
wiamy kilka takich, które na nas 
zrobiły wielkie wrażenie:

  Park Mamuta na Oporo-
wie z  8-metrową konstruk-
cją w kształcie wymarłego ssaka 
z epoki lodowcowwej do wspinania 
się. Jest kilka wejść, każde ma inny 
stopień trudności. W kłach tego 
giganta, zwanego pieszczotliwie 

Cioskiem, mieszczą się zjeżdżalnie 
tylko dla śmiałków. Na zewnątrz 
znajdują się ścianki wspinaczkowe. 
Są tu też huśtawki i piaskownica.

  Średniowieczny Wrocław na 
Nowym Dworze. Na wzgórzu stoi 
drewniana dwupoziomowa kon-

strukcja przypominająca grodzi-
sko. Jej ściany wspaniale nadają się 
do wspinaczki. Ma też zjeżdżal-
nie, linarium, drabinki, 
drewniane przeszko-
dy, tunel (dobrze 
się z niego ata-
k u j e  o b r o ń -
ców warowni), 
trampoliny do 
skakania (by 
zastanowić się 
nad strategią 
ataku).

  Wodny plac za-
baw przy Żabiej Ścieżce 
na Przedmieściu Oławskim. 
Najlepszy na upalny dzień. Tutaj 
każdy może zostać inżynierem od 
konstrukcji hydtrotechnicznych 
i się schłodzić, bo będzie ekspery-
mentował z prawdziwą wodą! Do 
dyspozycji są: śruba Archimedesa, 
koło wodne, pompy, śluzy. Dużo 
piasku. Obok – drewniany mał-
pi gaj do wspinaczki, a z drugiej 
strony – tor wrotkarsko-hulajno-
gowy w kształcie ronda do wyści-
gów.

W
ARSZTATY ROBOTYCZNEW
ARSZTATY ROBOTYCZNE

Wyścig karetek, lot w kosmos, nowy plac zabaw?

Średniowieczny gród do zabaw na Nowym Dworze Drewniany mamut do wspinania i zjeżdżania na Oporowie

Wodny plac zabaw przy Żabiej Ścieżce na Przedmieściu Oławskim

Siostry Ania i Małgosia lubią bawić się na wyremontowanym placu zabaw z drewnianą rybą w parku Biskupińskim
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 Kuźnia Piratów na Kuźnikach 
przy ul. Hermanowskiej. Statek 
piracki ma ponad 20 m długości 

i 6 m wysokości. Wyposa-
żony w tor przeszkód, 

s ia tk i  i   uchwy-
ty wspinaczko-
we na burtach 
i rufie. Schodzi 
się z niego śli-
zgiem (zjeż-
dżalnie i rury). 
Jest tu też la-

tarnia morska 
wysoka na 6 m. 

Zdobywa się ją idąc 
po ściance wspinaczko-

wej lub po linach.

  Plac zabaw z  wielką rybą 
w parku Biskupińskim na Bisku-
pinie, naprzeciwko Przedszkola nr 
6 przy ul. Braci Gierymskich. Ryba 
jest drewniana (ale podobna, 
tylko trochę mniejsza 
kto wie, czy nie 
pływa w po-
bli-

skiej Odrze?) i można się po niej 
wspinać, a także zjeżdżać.

Pierwszy robot i dinozaury

Zbudowanie pierwszego w życiu 
robota, przygody w wirtualnej 
rzeczywistości i cyberedukacja 
dla rodziców. Rodzice mogą mieć 
lat, ile chcą, ale największą fraj-
dę osiągną dzieci w wieku 3-7+. 
Warsztaty robotyczne poprowa-
dzą instruktorzy firmy GO4Robot. 
Zajęcia są bezpłatne, ale dla dzieci 
5+ obowiązują zapisy: wro.news/
dla-dzieci. Rodzice mogą zapisać 
się na szkolenie z cyberbezpie-
czeństwa: wro.news/dla-rodzi-
cow. W strefie wirtualnej rzeczy-
wistości, w goglach VR, będziecie 
mogli przeżyć lot w kosmos, zaj-
rzeć w głąb oceanu, pobiegać po 
sawannie, wspiąć się na najwyż-
szą górę świata Mount Everest, 
a także znaleźć się w świecie di-
nozaurów. To wszystko już w pt. 
31.05 w godz. 12-18 i w sob. 1.06 
w godz. 11-18 w CH Wrocław Fa-
shion Outlet, ul. Graniczna 2.

Zakamarki Dworca Głównego

Chcesz wejść do miejsc, gdzie 
może zajrzeć tylko obsługa Dwor-
ca Głównego PKP, w tym do me-
gafonowni, skąd zapowiadane są 
pociągi? Przyjdź 1.06 pod zegar 
w holu głównym o godz. 11 lub 15 
i weź udział w wycieczce „Tajem-
nice dworca z Jankiem". Potem 
zajrzyj do sali sesyjnej na dworcu 
i obejrzyj wielką makietę kolejową 
w skali 1:87 przygotowaną przez 
Klub Sympatyków Kolei. Zoba-
czysz miniaturowe stacje i poru-
szające się pociągi. Makieta 
będzie dostępna 1 i 2.06 
w godz. 10-18.
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Dobromiła Jankowska jest najbardziej znaną i cenioną wrocławską tłumaczką, która przekłada dla polskich czytelników literaturę anglojęzyczną. Pasjonatka 
amerykańskiej prozy, dla której ten sezon jest wyjątkowy. Ukazało się ostatnio aż osiem książek, które tłumaczyła. Zobaczcie, dlaczego warto je przeczytać.

	I Magdalena Talik

Wrocławska tłumaczka jest ab-
solwentką anglistyki Uniwersyte-
tu Wrocławskiego, kierowniczką 
Gabinetu im. Tadeusza Różewicza 
w Muzeum Pana Tadeusza (Osso-
lineum). Oto książki, które ostatnio 
przetłumaczyła.

	� Audrey Magee, „Kolonia”, 
Wydawnictwo Poznańskie

Akcja „Kolonii” rozgrywa się 
w 1979 roku na wyludniającej się 
irlandzkiej anonimowej wyspie 
wymyślonej przez autorkę. Bo-
haterami są Lloyd, Anglik, który 
tu przyjeżdża, aby malować kli-
fy, i Jean-Pierre Masson, Francuz 
algierskiego pochodzenia, języ-
koznawca, który prowadzi bada-
nia języka irlandzkiego. Opowieść 
o wyspie latem i o dwóch bohate-
rach jest w książce skontrastowana 
z The Troubles, czyli konfliktem 
w Irlandii Północnej, którego kul-
minacją w fatalnych stosunkach 
angielsko-irlandzkich był 1979 rok, 
kiedy IRA zabiła lorda Mountbatte-
na i dwóch nastoletnich chłopców.

– Proza Audrey Magee jest oszczęd-
na, surowa, spodoba się wielbicie-
lom irlandzkich klimatów. Autorka 
przez lata pracowała jako dzienni-
karka i ten styl pozostał w jej pro-
zie, co akurat szanuję. Najbardziej 
na świecie nie lubię w literaturze 

„lania wody”, cenię, kiedy każde 
zdanie ma treść i nie mogę go wyjąć 
z tekstu, bo straci na tym książka 
– przyznaje Dobromiła Jankowska.

	� David Vann, „Ostatni dzień na 
Ziemi”, Wydawnictwo Pauza

Mamy do czynienia z książką non-
-fiction, aby ją napisać David Vann 
otrzymał na wyłączność dostęp do 
1500 stron materiału dowodowego 
w opisywanej sprawie. A rzecz do-
tyczy masowego zabójstwa, jakie 
w walentynki 2008 roku popełnił na 
Northern Illinois University jeden 
z dawnych studentów uczelni Steve 
Kazmierczak. Zginęło wówczas 6 
osób, a 21 zostało rannych. Spraw-
ca natomiast popełnił samobójstwo.

	� Lucia Berlin, „Witaj w domu”, 
Wydawnictwo Czarne

Amerykańska autorka opowiadań 
Lucia Berlin powinna być w Pol-
sce lepiej znana (dotychczas uka-
zały się u nas zbiory jej utworów 
– „Instrukcja dla pań sprzątają-
cych”, potem „Wieczór w raju”, 
a uzupełnieniem tych tomów jest 
nowa książka „Witaj w domu”). 
W zbiorze tekstów „Witaj w domu” 
znajdziemy opisy domów, w jakich 
mieszkała Lucia Berlin w różnych 
krajach, różnych momentach ży-
cia, jest także jej korespondencja, 
w której znajdziemy sporo o tym 
etapie jej życia, gdy mieszkała 
w Nowym Jorku, Teksasie czy gdy 

podróżowała.Dobromiła Jankow-
ska nie kryje, że Lucia Berlin jest 
jej ulubioną autorką opowiadań. 
– Jej teksty są genialne formalnie, 
treściowo, fabularnie, obrazowo, 
scenariuszowo, również z tego 
powodu, że dzieją się w tak wielu 
różnych miejscach, bo dużo po-
dróżowała. Zawsze wtrąca drobne 
elementy autobiograficzne, bardzo 
filmowe, fotograficzne – wylicza 
tłumaczka.

Podczas tłumaczenia książki wro-
cławianka znała Davida, syna Lucii, 
i na FB wymieniali informacje, 
by lepiej przybliżyć czytelnikom 
szczegóły z życia Berlin.

	� Sigrid Nunez, „Słabsi”, 
Wydawnictwo Pauza

Akcja książki „Słabsi” rozgrywa się 
na Manhattanie, w mniej lub bar-
dziej ekskluzywnych apartamen-
tach mieszkańców Nowego Jorku. 
Bohaterka opiekuje się mieszka-
niem znajomych i poznaje stu-
denta-przedstawiciela pokolenia 
Z oraz papugę o imieniu Eureka. 
Z niestandardowej przyjaźni wy-
nika mnóstwo bliskości, dobrych 
rozmów, mądrości zwierzęco-
-ludzkich.

	� Anna Hogeland, „Długa odpo-
wiedź”, Wydawnictwo Pauza

Śledzimy równolegle historię 
dwóch sióstr. Jedna z nich właśnie 

poroniła, druga jest w ciąży i uro-
dzi zdrowe dziecko. Ale obydwie, 
rozmawiając, przywołują historie 
rodzinne znanych sobie kobiet i ich 
relacji z mężczyznami. – To książ-
ka przede wszystkim dla kobiet 
i mężczyzn, którzy chcieliby lepiej 
zrozumieć kobiety. To też książka 
o tym, jak się jest matką, jak chce 
się nią zostać, ale nie można, ale 
też jak się nie chce zostać matką 
i jak reaguje na to świat – opowia-
da Dobromiła Jankowska.

	� Yiyun Li, „Czy muszę odcho-
dzić?”, Wydawnictwo Pauza

Nazwisko autorki jest dla polskich 
czytelników nowością, ale w Sta-
nach Zjednoczonych wyrobiła sobie 
markę i może pisać to, na co ma 
ochotę, a to nie takie oczywiste na 
największym rynku wydawniczym, 
gdzie kontrakty są często dla pi-
sarzy bardzo uciążliwe i zmuszają 
do wyrabiania normy. Co cieka-
we, Yiyun Li przez jedną trzecią 
życia mieszkała w Chinach, a po 
przeprowadzce do Ameryki za-
częła pisać po angielsku i przeszła 
naturalnie na ten język. – „Czy 
muszę odchodzić?” to jedna z naj-
większych, najbardziej klasycznych 
przetłumaczonych przez nią ksią-
żek. Porządna powieść z histo-
rią, wątkiem współczesnym i tym 
z przeszłości, który jest spisany 
w formie pamiętnika – mówi tłu-
maczka.

A Yiyun Li stworzyła rzecz o od-
chodzeniu, o tym, czy człowiek jest 
w stanie je zaplanować, jak bardzo 
powinien sięgać w przeszłość, pró-
bować ją zrozumieć, na nowo sobie 
wytłumaczyć. Główna bohaterka, 
seniorka rodu, broni się, ale dopa-
da ją przeszłość, odbudowuje więc 
kronikę swego życia.

	� Dantiel Moniz, „Mleko, krew, 
żar”, Wydawnictwo Pauza

Debiutanckie opowiadania ame-
rykańskiej pisarki Dantiel Moniz, 
uczennicy znanej Lauren Groff. 
Bohaterkami są przede wszystkim 
kobiety w różnych, granicznych 
momentach swojego życia. Może 
być nim mierzenie się ze śmiercią 
przyjaciółki, z ciążą, z molestowa-
niem.

	� Lauren Groff, „Fuga”, 
Wydawnictwo Pauza

Oryginalny tytuł zbioru opowia-
dań Amerykanki Lauren Groff 
to „Delikatne ptaki jadalne”, ale 
Anita Musioł, szefowa Wydaw-
nictwa Pauza, i Dobromiła Jan-
kowska uznały, że czytelniejszy 
będzie inny – „Fuga”, zresztą 
też pożyczony z jednego z utwo-
rów w książce. Groff jest genialną 
obserwatorką złożonych ludzkich 
emocji i potrafi pisać tak zajmują-
co, że dosłownie wchodzimy w jej 
teksty, czujemy się ich częścią, 
przeżywamy z bohaterami.

Dzięki niej czytamy superautorów. Poznaj nowości

Wrocławska tłumaczka Dobromiła Jankowska przekłada z angielskiego najlepsze książki. Na zdjęciu osiem tytułów, które ostatnio przetłumaczyła i możemy je już przeczytać
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W  środę 22 maja w  Muzeum Architektury we Wrocławiu odbyła się uroczysta gala wieńcząca 44. Konkurs na Wydarzenie 
Muzealne Roku Sybilla 2023. To prestiżowa nagroda, nazywana Oscarem muzealnictwa. Grand Prix pojechało do Kolbuszowej.

	I Agata Zięba

Sybilla jest od lat najważniejszą 
formą uznania osiągnięć polskich 
muzeów. Organizatorem jest Mi-
nisterstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego i Narodowy Instytut 
Muzeów. Muzeum Architektu-
ry we Wrocławiu było w tym roku 
partnerem wydarzenia. Grand Prix 
otrzymało Muzeum Kultury Ludo-
wej w Kolbuszowej za projekt „Las 
w życiu i kulturze mieszkańców 
Rzeszowszczyzny”. Nagrodę spe-
cjalną Muzeum Pałacu Króla Jana 
III w Wilanowie. Nagrodę publicz-
ności Zamek Królewski na Wawe-
lu. W kat. konserwacja i ochrona 
dziedzictwa kultury nagrodzono: 
Muzeum Narodowe w Poznaniu 

i Muzeum Papiernictwa w Duszni-
kach-Zdroju. W kat. edukacja: Mu-
zea Narodowe w Gdańsku i Krako-
wie, Muzeum Miejskie w Żorach. Za 
projekty naukowo-badawcze: Mu-
zeum Kultury Ludowej w Kolbuszo-
wej, Muzeum Śląskie w Katowicach, 
Muzeum Archeologiczne w Pozna-
niu. W kat. nowe i zmodernizowane 
wystawy stałe: Muzeum Inżynierii 
i Techniki oraz Muzeum Narodowe 
w Krakowie, Muzeum Kaszubskiego 
Parku Etnograficznego. W kat. wy-
stawy czasowe: Muzeum Gdańska, 
Zamek Królewski na Wawelu, Mu-
zeum Zamkowe w Malborku. W kat. 
inwestycje: Państwowe Muzeum 
na Majdanku, Zamek Królewski na 
Wawelu, Muzeum Górnictwa Wę-
glowego w Zabrzu.

„Słowiański świat Kajka i Kokosza” to kolejna wystawa scenograficzna związana z polskim komiksem, na którą zaprasza Centrum Hi-
storii Zajezdnia. Po sukcesie „Świata Tytusa, Romka i A’Tomka”, teraz przeniesiemy się do czasów najdzielniejszych słowiańskich wojów.

	I Agata Zięba

Przygody Kajka i Kokosza mają 
ogromną rzeszę fanów – zarów-
no wśród najmłodszych, 
jak i   tych, którzy na 
przygodach tych dwóch 
postaci się wychowy-
wali. Specyficzny 

humor, uniwersalny przekaz, 
historia pełna akcji, ale i fami-
lijnych wartości, od lat zapew-
nia serii komiksów powodzenie. 
W ostatnich latach popularności 
przysłużył się też serial wy-
produkowany 

p r z e z 
Netflix.

Spotkaj ich we Wrocławiu

Na wystawie w CH Zajezdnia, 
dzięki przestrzennym i  inte-
raktywnym eksponatom, zwie-
dzający wejdą do świata Kajka 
i Kokosza. Chata Jagi, Brama 
Mirmiłowa, Tron Hegemona czy 
Chata Kajka i Kokosza to tyl-

ko niektóre elementy 
świata słowiańskich 
bohaterów, które na 
wystawie zostaną od-
wzorowane w  skali 
rzeczywistej.

C z ę ś ć  e l emen t ów 
(Maczuga Łamignata, 
Prasłowiański Miecz) 
będzie interaktywna. 
Na wystawie znajdą się 
też elementy eduka-

cyjne (szarady, puzzle), 
dzięki którym będzie 

można poznać historię 
słowiańskiej Polski 
i jej dawnych oby-
czajów. Edukacyj-
ny będzie też dział 

poświęcony Januszo-
wi Chriście, autorowi 
kultowego komik-

su, przygotowa-
ny we współpracy 
z kolekcjonerami, 

którzy udostępnią 
swoje unikatowe pa-

miątki.

Start w Dzień Dziecka

Start wystawy „Słowiański Świat 
Kajka i Kokosza” będzie trwał nie-
mal cały dzień. I to nie byle jaki 
dzień, bo Dzień Dziecka 1 czerwca. 
Oto harmonogram:

	◼ godz. 10–18 zwiedzanie wysta-
wy „Wrocław 1945–2016” oraz 
gra „Poznaj historię Wrocławia 
z Kajkiem i Kokoszem”

	◼ godz. 11–18 aktywności dla 
dzieci: obrona przed zbójce-
rzami – strzelanie z katapulty. 
szkoła latania – strzelanie 
z łuku, budowanie grodu 
Mirmiła, maczuga Łamignata – 
zabawa w celowanie

	◼ godz. 12.30–18 fotobudka, 
malowanie twarzy

	◼ godz. 13–18 zwiedzanie wy-
stawy „Słowiański Świat Kajka 
i Kokosza”

	◼ godz. 15–16 zwiedzanie wysta-
wy z jej autorem Wojciechem 
Łowickim (na zapisy)

	◼ godz. 14–15 warsztaty z ko-
miksowego kolażu (na zapisy)

	◼ godz. 16–17 warsztaty z garn-
carstwa (na zapisy)

Wejście na wystawę jest płatne: 
bilet normalny kosztuje 40 zł, 
ulgowy – 30 zł, grupowy – 300 zł, 
a rodzinny – 135 zł.

	› Szczegóły i zapisy 
na zajezdnia.org

Kajko i Kokosz zatrzymali się w Zajezdni

Wow! Oscary muzealnictwa we Wrocławiu

Grand Prix otrzymało Muzeum Kultury Ludowej w Kolbuszowej

TO
M

A
SZ

 H
O

ŁO
D

Nowa wystawa 
i warsztaty 1.06 
w Muzeum Poczty

Od 23 maja w Muzeum Pocz-
ty i  Telekomunikacji przy 
ul. Krasińskiego 1 możemy 
oglądać wystawę pn. „(e)Misja 
Natura”. To próba zaprezen-
towania tematyki związanej ze 
stanem środowiska. Wystawa 
potrwa do 28 lipca br. A do-
datkowo 1 czerwca, z okazji 
Dnia Dziecka, muzeum za-
prasza na warsztaty plastycz-
ne. Wydarzenie rozpocznie się 
o godz. 11 zwiedzaniem, a na-
stępnie z pomocą wyobraźni, 
różnych technik i materiałów, 
dzieci będą wykonywały pra-
ce przedstawiające motywy 
związane z naturą. Stoisko 
warsztatowe będzie dostępne 
do 14.30, chętni mogą dołączyć 
w dowolnej chwili. Na wyda-
rzenie nie obowiązują zapisy. 
1.06 wstęp do muzeum jest 
wolny.

Odzyskana rzeźba

Pochodzi z XVII w., przed-
stawia personifikację Wiary 
i została skradziona z kościoła 
św. Marii Magdaleny po woj-
nie. Przez lata czekano na jej 
powrót i nareszcie udało się. 
W czwartek 23 maja minister 
kultury i dziedzictwa narodo-
wego Hanna Wróblewska i dy-
rektor Muzeum Narodowego 
we Wrocławiu Piotr Oszcza-
nowski podpisali dokumenty 
przekazania cennej rzeźby do 
zbiorów Muzeum Narodowego 
we Wrocławiu.

Patryk Vega 
ufundował krasnala

Jest niewielkich rozmiarów, 
siedzi na charakterystycznym 
składanym krzesełku, w jednej 
dłoni ma scenariusz, w drugiej 
tubę. To krasnal-reżyser, który 
kręci film. Taka figurka zosta-
ła już umocowana pod oknem 
jednej z kamienic u zbiegu ulic 
Mierniczej i Łukasińskiego. 
W ten sposób Patryk Vega, re-
żyser kasowych kinowych hi-
tów (m.in. „Pitbulla” i „Kobiet 
mafii”), postanowił podzięko-
wać wrocławianom za tworze-
nie swojego filmu pt. „Trini-
ty”, kręconego w minionym 
roku na ul. Mierniczej.
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Członkami akademii mogą zostać osoby do 35. roku życia, wyróżniające się wybitnymi osią-
gnięciami naukowymi. Kadencja trwa 5 lat. Nie czekaj! Wypełnij formularz do 15 czerwca.

	I Redakcja

Działalność AMUiA ma wyzwolić 
potencjał, śmiałość i nieszablo-
nowość młodych umysłów. Za-
proszenie do członkostwa przed-
stawicieli młodego pokolenia 
naukowców wystosowane przez 
znamienite postaci polskiej na-
uki jest zachętą dla najlepszych 
absolwentów, doktorantów, ar-
tystów i badaczy, by związać swą 
przyszłość z Wrocławiem i tutej-
szymi uczelniami oraz instytuta-
mi badawczymi.

Dzięki istnieniu akademii, mło-
dzi naukowcy odnajdują na wro-
cławskiej scenie akademickiej 
przestrzeń do współpracy inter-
dyscyplinarnej. Efekty tej współ-

pracy to: oryginalne inicjatywy 
czerpiące z nauki i sztuki, wy-
dawnictwa czy ważne społecznie 
inicjatywy, a nawet autorski kon-
cert kompozytorski. Członkowie 
akademii są stale zaangażowani 
w studencki program stypen-
dialny dla doktorantów, a także 
tworzą liczne przedsięwzięcia 
o charakterze popularno-nauko-
wym. Ich działalność spotyka się 
z bardzo pozytywnym odbiorem 
w przestrzeni akademickiej Wro-
cławia i stwarza możliwość dzie-
lenia się naukowymi pasjami.

Zainteresowani kandydowaniem 
do AMUiA powinni do 15 czerwca 
br. wypełnić formularz zgłosze-
niowy i dostarczyć go osobiście 
lub pocztą do siedziby Wrocław-

skiego Centrum Akademickiego 
(Rynek 13, II p., 50-101 Wrocław). 
Jednocześnie należy przesłać go 
w wersji elektronicznej na adres 
amuia@um.wroc.pl. Formularz 
dostępny jest na stronie wro.
news/akademia-wca.

W razie pytań, można skontakto-
wać się z Wrocławskim Centrum 
Akdemickim. Na pytania udzielą 
odpowiedzi: Małgorzata Lulkie-
wicz, tel. 71 770 20 26, e-mail: 
malgorzata.lulkiewicz@um.wroc.
pl oraz Katarzyna Hubicka, tel. 71 
770 20 30, katarzyna.hubicka@
um.wroc.pl.

	› Więcej o Akademii Młodych 
Uczonych i Artystów na stro-
nie akademia.wroc.pl

Dołącz do Akademii Młodych Uczonych i Artystów

Warsztaty „Żywe obrazy, czyli jak odzyskać sprawczość w działaniu” trwają od kwietnia do czerwca tego roku. Organizuje je Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
we Wrocławiu dla swoich podopiecznych borykających się z różnego rodzaju trudnościami. A oni, świetnie się bawiąc, uczą się, że aby coś zmienić, trzeba działać.

	I Mirosława Kuczkowska

Robert, Halina, Mirosław, Irena, 
Teresa, Jadwiga i Andrzej – każ-
dy ma własną historię, nierzad-
ko trudną. Z tego powodu zostali 
objęci pomocą Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej we Wrocławiu, 
a dokładniej Zespołu Terenowej 
Pracy Socjalnej nr 1.

Pewnego dnia dostali wiadomość, 
że MOPS organizuje warsztaty. 
Zgłosiło się 12 osób, zakwalifiko-
wało 9, ostatecznie nad obrazami 

„Śpiewający kamerdyner” Jacka 
Vettriano i „Czworo dzieci z trąb-
ką” Tadeusza Makowskiego pra-
cuje 7 osób. – Naszym celem jest 
stworzenie wyznaczonego dnia 
dwóch żywych obrazów, wytrzy-
manie pozy, aż fotograf zrobi 
zdjęcia, i zilustrowanie nimi ka-
lendarza na 2025 rok – wyjaśnia 
Małgorzata Bębenek, zastępca kie-
rownika Zespołu Terenowej Pracy 
Socjalnej nr 1 we Wrocławiu.

Każdy uczestnik przyszedł tu 
w innym celu. Pani Teresa, któ-

ra odegra rolę pokojówki z dzieła 
Jacka Vettriano, cicho wyjaśnia, że 
warsztaty pomagają jej przełamać 
bariery: – Staram się być bardziej 
aktywna – mówi. Aktywność i by-
cie zauważoną – po to przychodzi 
Irena Gałka: – Czuję się tu, jak 
mała gwiazda – mówi, śmiejąc się 
głośno. – Wychodzę z domu, po-
znaję nowych ludzi.

Przebywanie wśród ludzi jest też 
ważne dla Mirosława Lalki. Naj-
pierw zaczepnie stwierdził: – Sko-
ro tu jestem, to znaczy to, że mnie 

tu potrzebują. – Po chwili poważ-
nieje: – Moja sytuacja nie jest zbyt 
wesoła. Będąc tu, mam poczucie, 
że ktoś mnie potrzebuje. W życiu 
często tak jest, że człowiek się sta-
ra, ale nikt tego nie widzi. Tu jest 
inaczej.

Przymierzają bluzki, spódnice, 
spodnie. Komentują, co jest za 
małe, co trzeba przerobić. Czy bę-
dzie potrzebna maszyna do szy-
cia? A żelazko? Niektóre elemen-
ty dekoracji trzeba będzie zrobić 
z tektury. – Warsztaty zmieniają 

uczestników, ale nie w sposób 
oczywisty. To proces – wyjaśnia 
Małgorzata Bębenek. – Przez 
angażujące zajęcia pokazujemy, 
czym jest cel i jak go osiągnąć. 
Przemycamy też jedną ważną 
lekcję: aby coś w życiu zmienić, 
trzeba działać – dodaje.

– To nie są warsztaty, do których 
zmuszamy. Uczestnicy sami mu-
szą chcieć tu być. Tylko wówczas 
ma to sens – mówi Agnieszka 
Piskorska, współprowadząca 
warsztaty.

Na warsztatach próbują i działają, aby coś zmienić
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Od lewej uczestnicy warsztatów: Halina, Andrzej, Jadwiga, Mirosław i współprowadząca Agnieszka Piskorska pracujący nad obrazem „Czworo dzieci z trąbką” Tadeusza Makowskiego

Członkowie akademii mają możliwość współpracy z naukowcami
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WKS nie zdołał odrobić porażek 
poniesionych w Sopocie. W Hali 
Stulecia udało się przedłużyć 
serię, ale w Orbicie lepszy znów 
był Trefl. Po raz ostatni we Wro-
cławiu zobaczymy się 4.06. 
Kilka dni wcześniej koszykarze 
pojadą do Stargardu, żeby tam 
zacząć bitwę o brązowy medal.

	I Błażej Organisty

Trójkolorowi mieli sopocian cały 
czas w zasięgu, lecz zeszli z bo-
iska pokonani. W miniony po-
niedziałek przegrali 4. odsłonę 
półfinałów (1:3 w serii) w nie-
zwykle głośnej i żywiołowej Or-
bicie. Losy zaciętego spotkania 
ważyły się w ostatniej minucie na 
linii rzutów osobistych. Sopocia-
nie dźwignęli presję: Aaron Best 
i Jakub Schenk (najlepszy tego 
wieczoru) nie spudłowali ani razu 
(8/8). W całym meczu goście: 
22/24 z linii, gospodarze: 23/37. 
Podstawowy element koszykówki 
w dużej mierze przesądził o wyni-
ku końcowym – 77:81.

To już jednak historia. Fakty są 
takie, że to Trefl, w pełni zasłuże-
nie, zagra w finałach i postara się 
odebrać mistrzowski tytuł Wilkom 
Morskim ze Szczecina. Śląsk także 
ma coś do wygrania – medal brą-

zowy, który byłby wielkim sukce-
sem, biorąc pod uwagę wyboistą 
i krętą drogę, którą drużyna prze-
szła w tym roku.

– Za parę dni gramy ze Spój-
nią o trzecie miejsce i nie widzę 
żadnych przeciwwskazań, żeby-
śmy zagrali te dwa mecze z taką 
energią, z takim zaangażowaniem 
i z takimi pomysłami taktyczny-
mi jak w ostatnich dwóch spo-
tkaniach we Wrocławiu z Treflem 
Sopot – powiedział Jakub Nizioł.

Dwumecz o brąz:

	◼ 1.06 o godz. 17.30 w Stargar-
dzie (transmisja w Polsacie 
Sport 2);

	◼ 4.06 o godz. 20 w hali Orbita 
(transmisja w Polsacie Sport 
1). Wygra ekipa, która zdo-
będzie więcej punktów w obu 
pojedynkach.

Trener Miodrag Rajković objął ze-
spół w marcu, kilka dni po dotkli-
wym laniu w Stargardzie w sezo-

nie zasadniczym (67:93). Wtedy 
na ławce siedział jeszcze trener 
Jacek Winnicki. – Mam potrzebę 
pokazania, że teraz jesteśmy inną 
drużyną. Czujemy się zobowiązani 
przed fanami, żeby zagrać najle-
piej, jak potrafimy i żeby zdobyć 
ten medal – zapowiedział Serb. 
Dodał, że najbardziej w pamięci 
zostaje ostatni występ. WKS Śląsk 
Wrocław stoi przed szansą wy-
grania 4. medalu z rzędu (brązo-
wy – 2021, złoty – 2022 i srebrny 
– 2023).

Odmłodzona ekipa Kosynierów Wrocław w niedzielę awansowała do finału Polskiej Ligi Lacrosse. Zespół z Dolnego Śląska poko-
nał Kraków Kings 14:3 i w połowie czerwca zagra o krajowy prymat z odwiecznymi rywalami z Katowic.

	I Michał Sałkowski

Kosynierzy Wrocław zdobyli 11 
tytułów w czasie dotychczaso-
wych 13 sezonów PLL. Szansę na 
kolejny dostaną 16.06. W finale 
w Krakowie zmierzą się z od-
wiecznym rywalem – Legionem 
Katowice, który w półfinale po-
konał Spartans Oświęcim 8:2.

Z kolei Kosynierzy swój półfi-
nał z Kraków Kings rozstrzy-
gnęli gładko 14:3, tym samym 
zrewanżowali się za porażkę 
9:11 z pierwszej części sezonu. 
W skali sezonu przegrane były 
dwie (druga z Legionem), co 
u Kosynierów jest pewną nowo-
ścią. Tyle że wrocławian w tym 
sezonie dopadały problemy ka-
drowe. W niedzielę wystąpi-
li w najmocniejszym składzie 
i efekty są godne pochwał.

– Dajemy sporo szans na grę 
wielu młodszym zawodnikom. 
Na inaugurację tego sezonu za-
grałem w Kosynierach ja – we-
teran 35+, zagrał też i gra nadal 
Michał Ekiert, który urodził się 
w styczniu 2008 roku, a klub 
założyliśmy w marcu tamtego 
roku – mówi jeden z założycieli 
Kosynierów Marcin Janiszewski. 
– Podstawowym bramkarzem 
w starciu z Kings był z kolei te-
goroczny maturzysta Emil Wdo-
wiak, jest Janek Chrobak, który 
niedawno pisał maturę. Jest też 
grupa studentów, która radzi so-
bie świetnie: Kuba Piotrowski, 
bliźniaki-Walczaki, Filip i Kuba 
czy Igor Szymanek, który stał 
się już naszym podstawowym 
obrońcą – dodaje Janiszewski, 
stwierdzając, że o przyszłość 
dyscypliny we Wrocławiu można 
być spokojnym.

Koszykarski Śląsk zagra o brąz ze Spójnią

Po złotych śladach mistrzów lacrosse
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Podkoszowe starcia Dusana Mileticia i Geoffreya Grosella były istotnym elementem 4. meczu półfinałów
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Kosynierzy vs Legion: tak będzie wyglądał finał polskiej ligi w 2024

Tydzień w skrócie

W y j ą t k o w e  w y d a r z e n i e 
w świecie sportów motorowych 
zapowiada się na Stadionie 
Olimpijskim. 30 maja bieżą-
cego roku rozegra się Red Bull 
Speed Ways. Dojdzie do poje-
dynku wicemistrza świata w F1 
z 2001 roku Davida Coulthar-
da i żużlowej legendy Betardu 
Sparty Wrocław, brązowego 
medalisty cyklu Grand Prix 
2022, Macieja Janowskiego. 
Sportowcy będą się ścigać po 
przeciwległych stronach toru 
– Brytyjczyk w bolidzie, Po-
lak na motocyklu. Na Stadio-
nie Olimpijskim zaprezentują 
się też między innymi Jakub 
Przygoński w aucie driftowym 
i Adam Małysz – w samocho-
dzie WRC.

Bardzo pewne zwycięstwo 
56:34 odnieśli żużlowcy Betar-
du Sparty w PGE Ekstralidze 
nad ekipą EBUT.pl Stal Go-
rzów. Komplet 15 oczek w 5 
startach WTS-u wykręcił Ar-
tiom Łaguta. 12 punktów dla 
Stali zdobył natomiast Martin 
Vaculik. Było to czwarte zwy-
cięstwo Sparty w tym sezonie 
PGE Ekstraligi.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

żużel

PGE Ekstraliga, 2.06, godz. 
19.15, Best Auto Arena , 

Orlen Oil Motor Lublin – 
Betard Sparta Wrocław 

(Canal+ Sport)

PGE Ekstraliga, 9.06, godz. 
16.30, Swiss Krono Arena, 
NOVYHOTEL Falubaz Zie-

lona Góra – Betard Sparta 
Wrocław (Canal+ Sport)

sporty motorowe

Red Bull Speed Ways, 
30.05, godz. 12 do 19, Sta-

dion Olimpijski, wydarzenie 
główne – wyścig: bolid 
F1 – David Coulthard vs. 

motocykl żużlowy – Maciej 
Janowski

futbol amerykański

European League of Foot-
ball, 1.06, godz. 17, 

Stadion Olimpijski, Pan-
thers Wrocław – Stuttgart 

Surge (Super Polsat)
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SPARTAN-SKATE – festyn na 
Torze Wrotkarskim już 9.06

Rolki, wrotki, in-line hokej (ho-
kej na rolkach), jazda figurowa, 
jazda szybka, dmuchańce i Euro-
bungee. Tak w skrócie zapowia-
da się impreza WCT Spartan dla 
wszystkich wrocławian w każdym 
wieku – od juniora do seniora. 
W programie pikniku: darmo-
we warsztaty rolkarskie na każ-
dym poziomie zaawansowania, 
pokaz gry w hokeja na rolkach, 

jazdy figurowej i szybkiej, jazdy 
freeskate, jazdy na nartorolkach 
i wrotkach. W strefie gastro będą 
lody, gofry, wata cukrowa, ciepłe 
posiłki, napoje, w strefie relaksu 
– pufy i leżaki. Organizator dla 
najmłodszych zapowiada dmu-
chany zamek i  tor przeszkód. 
Uwaga! Kto nie ma własnych 
rolek, będzie mógł je wypoży-
czyć (cena: 10 zł/h). Wszystko 
już 9.06 w godz. 11-16 na Torze 
Wrotkarskim przy ul. Sukielickiej 
w parku Tysiąclecia.

Pierwsze urodziny Portu 
Węglowego: 31.05 i 1.06

W piątek Tort i Wielkie Grillowa-
nie od godz. 14. Animacje z Wuj-
kiem Liskiem w godz. 12-14. 
Dmuchańce dla najmłodszych. 
Impreza „Mama Mia Party” 
w godz. 17-21 z DJ-em. Kino ple-
nerowe „Mama Mia” – od godz. 
21. W sobotę: Wielkie Grillowa-
nie od godz. 14. Wernisaż „Stary 
Port”. Silent Disco od godz. 21 
– tańce pod gwiazdami w trzech 

stylach muzycznych, wstęp wolny. 
Trzy kanały muzyczne do wybo-
ru:  Ewelina GRA – Miley Cyrus, 
Britney Spears, lata 80.  DJ Ke-
vin Jones – Classic Trance & Re-
tro Club  DJ Kachno – hip-hop, 
R&B, latino, pop. Port Węglowy 
Beach Bar pod adresem Na Grobli 
4 – miejska plaża, czyli tam po-
czujesz letnie słońce przy brzegu 
rzeki. Położony przy ujściu Odry 
i Oławy. Powstał z miłości do mu-
zyki i dobrego jedzenia. Miejsce 
integracji lokalnej społeczności.

1.	 Duży park z placami zabaw pod Wrocławiem, 

położony obok pałacu Sybilli.

2.	 Odgrywają ważną rolę w teatrach dla dzieci.

3.	 Spacerowy Piotra Włostowica.

4.	 Atrakcja dla dzieci w Ogrodzie Staromiejskim.

5.	 Bractwo uczące mieszczan posługiwania się bronią palną.

6.	 Zbudowana z nich wieża stanęła obok iglicy podczas 

Wystawy Ziem Odzyskanych.

7.	 Kampania społeczna promująca obecność dzieci w muzeach.

8.	 Złote obok gęsi na Jatkach.

9.	 Dziecięca zabawka, z której można zbudować zamek.

10.	Ułatwia szukanie krasnali.

11.	Ptaki, które towarzyszą krasnalom wodnym przy fontannie.

12.	Patron wzgórza znajdującego się obok Aquaparku.

13.	Rozrywka na Partynicach.

14.	Porasta pergolę.
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9.00-17.00) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12.00-16.00)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 5.06.2024

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 182.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 5 czerwca 2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawidło-
wych odpowiedzi do 12 czerw-
ca 2024 r. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nru telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia: bluza z herbem Wro-
cławia, workoplecak i  kubek. 
Zwycięzcami w nr. 180 (hasło: 
Zwiedzaj nocą) zostali: pani Aga-
ta (bluza), pan Łukasz (worko-
plecak) i pani Monika (kubek). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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